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    1. del i trilogien


    Skjulte dagsordner


    



    Over Pari, Blændværk og Syndebukken udgør tilsammen trilogi, Skjulte dagsordner, som dels handler om familien Ludendorff og dels om politiets arbejde med at opklare sager, familien Ludendorff er direkte eller indirekte blandet ind i. Den gennemgående figur hos politiet er kriminalassistent Alexandra Gottlieb. Derudover er der én hovedperson i hver af de tre bøger:


    Over Pari: Palle Ludendorff, søn af Oskar Ludendorff.


    Blændværk: Ulrikka Ludendorff, datter af Mats Ludendorff og Oskars svenske halvbror.


    Syndebukken: Oskar Ludendorff, berygtet bolighaj og spekulant, som politiet aldrig har kunnet få skovlen under.

  


  
    1. kapitel


    Møllebjerg, torsdag eftermiddag den 12. juni 1997


    ”Hvad fanden i helvede er det her for noget pis?” skreg direktøren for Kjærs Kemiske, Palle Ludendorff kolerisk. ”Hvad fanden er meningen? Tomme tønder for 200.000 kroner. Er I blevet skingrende vanvittige, alle sammen?”


    Sekretæren, Birthe Johansen, så bekymret hen på døren til direktørens kontor, hvorfra brølene var kommet, sukkede og rejste sig. Netop som hun nåede hen til døren, blev den flået op og en rødhovedet Palle Ludendorff kom ud så hurtigt, at han nær havde væltet hende. I hånden havde han et stykke papir, som han arrigt viftede med. Det var en ordrebekræftelse, som Birthe Johansen havde lagt ind på hans kontor til underskrift.


    ”Hvem i helvede har bestilt tomme tønder for 200.000 kroner?” brølede han igen.


    ”Det har produktionschefen efter aftale med direktøren,” sagde Birthe koldt, ”men det havde du måske glemt?”


    ”Glemt?” Palle stirrede arrigt på sin sekretær. ”Jeg glemmer kraftedeme ikke noget, forstået? Hvor fanden er den idiot til Kaj henne? Jeg skal tale med ham.”


    ”Hvis du siger det.” Birthe stirrede igen og udnyttede det kortvarige overtag. ”Kaj Poulsen er i Tyskland, husker du måske, for at tale med leverandører.”


    ”Jeg bad Kaj om at skaffe nogle tønder, for fanden! Jeg bad ham ikke om at tømme firmaets kasse,” hvæsede Palle. ”Jeg skriver fandeme ikke denne her under. Send idioten ind til mig i morgen, når han kommer hjem!” Palle Ludendorff vendte om på hælen og gik tilbage til sit kontor. Birthe Johansen fulgte efter.


    ”Kaj Poulsen kommer ikke tilbage før på mandag,” meddelte hun ham skadefro.


    ”Mandag?” råbte Palle. ”Hvad fanden har idioten gang i? Skal han hele Reperbahn igennem?”


    Møllebjerg, søndag den 15. juni 1997


    Specialarbejder Georg Olsen kørte sin lille udslidte Mazda ind ad porten til Kjærs Kemiske Fabrikker A/S i Møllebjergs industrikvarter. Klokken var fem minutter i fire søndag eftermiddag. Det var hans sidste dag på aftenholdet, og han glædede sig allerede til at holde fri, helt til tirsdag aften, hvor han skulle møde på natholdet.


    Georg er lavstammet, med rødblisset ansigt og virker usoigneret. Han har aldrig været gift, selvom han ind imellem har boet sammen med forskellige kvinder i sin lejlighed i Hanevad, den store provinsby cirka 15 kilometer fra Møllebjerg. Han har været ansat på Kjærs Kemiske Fabrikker A/S, siden han blev bedt om at forlade skolen 30 år tidligere.


    Georg parkerede sin bil, ved siden af produktionschef Kaj Poulsens store BMW og undrede sig over, hvad Kaj Poulsen mon lavede på fabrikken en søndag eftermiddag.


    Han fik svar på sit spørgsmål, da han sammen med to kolleger kom ud fra omklædningsrummet. De mødte Kaj Poulsen i proceshallen.


    ”Det var lige dig, jeg skulle bruge Georg,” sagde Kaj Poulsen, “kom lige med herover.”


    Kaj Poulsen gik over i den anden side af hallen, uden for Mads’ og Oles hørevidde.


    “Vi har et lille problem med tank 6 nede ved rensningen. Den er fyldt op. Vi risikerer den løber over, når natholdet begynder at køre maskinopvask. Kan du ikke tømme 500 liter af den i løbet af aftenen, men kun 500 liter, og kun med kvart ventilåbning, så vi ikke får problemer. Du skal ikke sige noget om det til de andre, du ved, hvor hysteriske nogle mennesker bliver, når vi lukker noget ud. Vi to ved, at det er uskadeligt, men det kan vi jo ikke forklare dem udenfor.”


    “Jamen, skulle vi ikke fylde det på tromler,” sagde Georg, “det har vi jo gjort de andre gange. Jeg tror, det er mere end fem år siden, vi sidst har hældt noget af det direkte ud i åen.”


    “Gør nu bare, som jeg siger,” sagde Kaj Poulsen, “vi har ikke tid til at fylde det på tromler, og i øvrigt har vi slet ikke tromler nok til at tømme tanken. Det må dagholdet gøre i løbet af ugen, når vi får nogle tromler hjem. Du har jo været her i mange år, så du ved jo, der ikke er nogen problemer i at gøre, som vi gjorde før i tiden. Jeg går hjem nu og stoler på, at det er i orden, når jeg kommer i morgen.”


    “Ja,” sagde Georg, “jeg skal nok ordne det.”


    ”Hvad drejede alt det sig om?” spurgte Mads, da Kaj Poulsen var gået.


    “Ikke noget særligt,” svarede Georg undvigende, “Han vil bare have, at jeg regulerer indløbet på nogle af tankene.”


    “Nå, skidt med det, kom nu med ind i processtyringen. Ole er ved at knappe et par bajere op, han fylder nemlig 30 år i dag.”


    “Okay,” sagde Georg, “tankene kan vel godt vente lidt endnu. Hvad med jer to, har I ikke noget, der skal laves?”


    “Vi kører Universalrengøring til lagertankene,” svarede Mads. “Vi skal bare sørge for, at der er råvarer nok på procesanlægget, og det kan vi gøre inde fra processtyringen, mens vi fejrer Oles fødselsdag.”


    Som sagt så gjort. Den ene øl tog den anden og snakken gik, og det gjorde tiden også. Da klokken var hen ad ni, kom Georg i tanke om sin aftale med Kaj Poulsen, og skyndte sig ned i renserummet til tank 6. For satan, tænkte Georg, det her kan jeg sgu da ikke nå inden fyraften klokken 11. Jeg bliver nødt til at åbne ventilen helt, så burde det ikke tage mere end en time at lukke de 500 liter ud. Georg så på tankens måler, den stod på 2.986 liter, der var altså kun plads til yderligere 14 liter. Han lukkede helt op for ventilen, blev stående lidt og så på, mens måleren langsomt begyndte at køre baglæns.


    Lidt før klokken 11 ankom de tre kolleger der udgjorde natholdet.


    “Nå, her er nok fest, hvad,” sagde Lise, “kan man deltage i selskabet?”


    “Selvfølgelig,” svarede Ole, og skyndte sig at knappe en ny flok bajere op.


    “Ikke til mig,” Mads rystede på hovedet, “jeg må se at komme hjemad.”


    “Det haster vel ikke så meget,” sagde Georg med grødet stemme. “Vi har jo fri i morgen, og du bor jo lige ved siden af fabrikken.”


    “Er I ved at være færdige med unièn?” spurgte Lise. “Vi skal nå at køre maskinopvask, inden dagholdet møder.”


    Ved omtalen af maskinopvask var der noget, der ringede i Georgs efterhånden temmelig omtågede hjerne, men tanken smuttede igen.


    Mens Lise, Evald og Poul omstillede anlægget til at køre maskinopvask, hentede Ole endnu en omgang øl ude i skabet, og festen, som var ved at være temmelig animeret, fortsatte til efter midnat, hvor Mads meddelte, at nu ville han altså hjem.


    “Du er vel også færdig med dine tanke?” spurgte Ole, Georg.


    “Nej for satan, dem har jeg helt glemt,” svarede Georg og skyndte sig slingrende ned til renserummet. Han lukkede hurtigt for ventilen til tank nummer 6 og prøvede at fokusere skarpt på måleren. “For satan,” mumlede han. “Lortet står på nul, nå, skide med det, så slipper dagholdet da for at hælde skidtet på tromler.”


    Da han kom tilbage til processtyringen, var Ole og Mads taget hjem. De boede begge i Møllebjerg. Georg satte sig ned og åbnede endnu en øl, da Lise kom ind.


    “Skal du ikke hjem?” spurgte hun og så skarpt på Georg. “Hvordan vil du for resten komme hjem? Du er da i hvert fald ikke i stand til at køre bil.”


    “Jeg kan da sagtens køre,” svarede Georg. “Der er da fire hjul på bilen, og for resten kender den selv vejen, og for øvrigt, så rager det jo heller ikke dig.”


    “Du kan bande på, det rager mig,” sagde Lise vredt. “Hvis du sætter dig ud i den bil, så ringer jeg til politiet. Det kan du være helt sikker på.”


    “Du er en led hellig mær,” svarede Georg, “men okay, jeg går over og lægger mig på et par stole i kantinen. Husk at vække mig inden dagholdet kommer, hvis du altså gider.”


    Georg gik over mod kantinen, men på vejen ombestemte han sig. I stedet gik han ind i omklædningsrummet efter sin jakke og vaklede derefter ud til sin bil. Med lidt besvær fik han låst den op og startede motoren med et brøl. Det fik Lise til at kigge ud ad vinduet. Hun så Georg køre slingrende ud af porten og til venstre ad hovedlandevejen, i retning mod Hanevad.


    Lise tog telefonen og drejede 112.


    Samme aften ved Møllekroen


    Det var en dejlig lun søndag aften. Flokken på syv nybagte studenter var de sidste gæster, som ved lukketid forlod Møllekroen. De havde festet næsten uafbrudt i tre dage. I starten var de 21, men de fleste havde måttet give op undervejs. Tjeneren havde en halv time forinden ringet efter to hyrevogne fra Hanevad. Der var kun kommet én vogn, og chaufføren kunne kun medtage fire passagerer.


    Møllekroen ligger i et smukt kuperet og skovklædt landskab cirka tre kilometer fra Møllebjerg og omtrent 12 kilometer fra Hanevad. Ved siden af kroen løber Hane Å med den smukke gamle vandmølle og stemmeværket, der er bygget sammen med kroens gavl. Bag vandmøllen og kroens bygninger ligger Mølledammen, en halvstor sø dannet af åens vand, der bliver holdt tilbage af stemmeværket. Hane Å, som er både bred og dyb, har sit løb østpå under hovedvejen oven for Mølledammen og igennem Møllebjerg, som den deler i to.


    Den nye del med parcelhuse og industri ligger på nordsiden af åen ved hovedvejen, og den gamle landsby ligger syd for åen. Vestpå løber åen fra vandmøllen og kroen, ned til Hanevad, hvor den, i en stor bue, danner en naturlig grænse, syd og vest for byen, mellem by og land.


    Hane Å har sit udløb i bunden af Hanevad fjord, mellem den nye marina på nordsiden og den gamle havn og byen på sydsiden af fjorden.


    Foran møllen og kroen er der en smal bro over åen, som skal passeres, for at komme de 150 meter op til hovedlandevejen.


    De tre tilbageblevne studenter Jacob, Dan og Camilla var en fasttømret klike. De havde fulgtes ad siden første klasse og senere på Katedralskolen, hvorfra de netop nu i sommeren 97, var blevet studenter.


    Jacob og Dan stod nu og ventede på en taxa. Lyden af vandet der brusede henne fra møllen og broen tiltrak sig deres opmærksomhed. Alle tre var temmelig berusede, især Dan havde store problemer med at holde balancen. De nåede hen på broen og stod og kiggede ned i det brusende vand. Pludselig fik Dan overbalance og styrtede med et forskrækket hyl i vandet. Han forsvandt hurtigt under broen og flød videre med den stærke strøm ned ad åen.


    Camilla og Jacob stod et øjeblik som forstenede, så løb de over til det modsatte rækværk, og så deres kammerat forsvinde med fægtende arme fanget af den stærke strøm. De løb hurtigt ned ad stien langs bredden. Ved et knæk på åen godt en halv kilometer fra kroen, fandt de Dan i færd med at kravle op på bredden. Han virkede ret chokeret og næsten ædru, men han havde alligevel svært ved at komme på benene.


    “Hold da kæft, hvor har jeg det elendigt,” stønnede han.


    De begyndte at gå tilbage mod kroen, mens de støttede Dan, som de havde imellem sig. Dan hev støjende efter vejret med korte åndedrag og havde tydeligvis svært ved at få luft.


    Da de nåede tilbage til kroen, var Dan næsten bevidstløs. Camilla og Jacob havde båret Dan de sidste par 100 meter, og ved kroen kunne de se, at deres taxa var kommet. Chaufføren så på Dan og nægtede at tage ham med i vognen.


    “Han er jo drivvåd og stangdrukken. Jeg vil ikke have det svineri i min vogn. I to kan godt komme med, men ikke ham der,” sagde chaufføren og pegede på Dan, som nu var faldet om, og halvvejs sad og lå op ad kroens mur, mens han knækkede sig kraftigt.


    “Vi kører ingen steder uden Dan,” sagde Camilla skarpt. “Enten kører vi alle tre, eller også kan du bare køre igen!”


    “Han ser ud ad helvede til,” sagde chaufføren og ignorerede Camilla, mens han så hen på Dan. ”Tror I ikke, jeg hellere skulle tilkalde en ambulance. Han ser ud, som om han er ved at blive kvalt. Jeg tror, han skal til udpumpning.”


    “Nej,” sagde Jacob, “han er bare skidefuld, og så skvattede han i vandet.”


    “Chaufføren har ret,” sagde Camilla, som var gået hen til Dan. ”Jacob, den er helt gal, han kan dårligt trække vejret. Du må hellere tilkalde en ambulance,” sagde hun henvendt til chaufføren.


    Mens chaufføren tilkaldte en ambulance over sin radio, prøvede Camilla og Jacob at få liv i Dan.


    “For fanden,” sagde Jacob grådkvalt. “Han reagerer slet ikke … , tror du, han er død?”


    Camilla havde fundet Dans puls.


    “Nej,” sagde hun med tårer i øjnene, “men han er iskold, kan du ikke banke dem op inde på kroen, så vi kan få ham pakket ind i noget tørt og varmt indtil ambulancen kommer.”


    Værtinden, Mie Bach, og tjeneren var ved at lave regnskab, da det bankede hårdt på døren. Det var tjeneren, der åbnede døren.


    “Vores kammerat har været ude for et uheld … han faldt i åen,” sagde Jacob, “må vi ikke bære ham indenfor, så han kan få varmen, mens vi venter på ambulancen.”


    “Jo, selvfølgelig må I det,” sagde Mie Bach og gjorde tegn til tjeneren, om at hjælpe chaufføren med at bære Dan ind i restaurationen, hvor de anbragte ham på et bord.


    “Ambulancen er på vej,” sagde chaufføren, “den burde være her snart.”


    Imens Camilla og Jacob trak det våde tøj af Dan, hentede Mie Bach nogle tæpper fra sin lejlighed oven over kroen.


    Selv om de havde pakket Dan ind i varme tæpper, var han stadig iskold og Camilla havde svært ved at finde hans puls.


    “Han ser forfærdelig ud,” sagde Mie. “Han ser ud ligesom Søren gjorde, inden han kom på sygehuset.”


    Søren Bach, Mies mand, havde haft for vane at svømme en tur i Mølledammen bag kroen hver morgen i sommerhalvåret. En mandag morgen i forsommeren for fem år siden var han kommet ind fra sin svømmetur og kunne næsten ikke få vejret. Den tilkaldte læge mente, at han havde fået lungebetændelse og indlagde ham straks på Hanevad Sygehus. To dage senere døde han efter at have været bevidstløs i 12 timer. Mie har aldrig rigtigt troet på den med lungebetændelsen.


    “Gudskelov!” sagde Camilla, da hun i det fjerne hørte ambulancens sirener. “Vi følger efter ind til sygehuset i din bil,” sagde hun til chaufføren.


    Samtidig på landevejen mellem Møllebjerg og Hanevad


    Georg Olsen var nået næsten halvvejs til Hanevad, da han så de blå blink forude. Han bremsede hårdt op og kørte ud i rabatten, hvor han stoppede motoren og slukkede lygterne.


    Han blev forskrækket siddende, og knugede hænderne hårdt om rattet, mens han stirrede på de blå blink, der kom stadigt nærmere, og åndede først lettet op, da han så, at det bare var en ambulance, der kørte forbi ham op mod Møllebjerg.


    Georg sad og sundede sig et stykke tid og skulle til at starte motoren, da han hørte ambulancen igen. Han ventede til ambulancen og en anden bil i høj fart havde passeret ham, før han startede bilen og fortsatte sin vej mod Hanevad, mens han kneb det ene øje i for bedre at kunne fokusere på vejen.


    Hanevad, natten til mandag den 16. juni 1997


    Den 31-årige reservelæge på Amtssygehuset, David Rydström, havde nattevagten på skadestuen, da han fik besked om akutkørslen. Sammen med en sygeplejerske og en lægekandidat, gjorde han klar til at modtage patienten. Beskeden fra ambulancen var lidt diffus. Var det en drukneulykke, et hjertestop, eller måske begge dele?


    Da ambulancen med patienten ankom, så David straks, at de havde en virkelig kritisk situation. De lagde Dan op på briksen. Mette begyndte at ventilere ham, imens Gitte satte EKG-monitorens elektroder fast på hans bryst. Der var ingen hjerterytme. David injicerede en sprøjte med adrenalin direkte i Dans hjertemuskel for at få gang i åndedrættet. Der kom ingen reaktion. Gitte stod klar med defibrillatoren, hvis stød muligvis kunne få gang i hjertet igen.


    Lidt senere i Hanevad


    Georg var kommet ind i byen og var næsten hjemme, da et ulvehyl fra en politibil lige bag ham, fik ham til at køre ind i kantstenen, hvorefter bilen fortsatte over gaden og ind i en parkeret bil. Georg, som ikke havde sin sikkerhedssele på, slog hovedet mod foruden og fik en flænge i panden. Motoren var gået i stå. Den påkørte bils alarm var gået i gang. Det hele virkede ret kaotisk, da en politibetjent åbnede bilens venstre fordør.


    “Godaften, er De kommet til skade?” spurgte betjenten. “Må jeg se Deres kørekort?”


    Georg fandt besværligt sin tegnebog frem og rakte betjenten sit kørekort, uden at sige et ord. Han turde simpelthen ikke åbne munden.


    “Hvor meget har De fået at drikke i aften?” spurgte betjenten. Georg samlede sig sammen.


    “Hvem siger, at jeg har fået noget at drikke? I forskrækkede mig med jeres horn.”


    “I så fald har De sikkert ikke noget imod at blæse i dette alkometer, vel?” sagde betjenten.


    “Hvorfor skulle jeg det?” spurgte Georg. “Du skulle hellere sende bud efter en ambulance. Kan du ikke se, at jeg er kommet til skade.”


    “Vi har sendt bud efter en ambulance og en kranvogn,” sagde betjenten, mens han holdt alkometret hen foran Georgs mund. “Det gør ingen større forskel, vi får alligevel taget en blodprøve, når De kommer op på sygehuset.”


    Georg tog modvilligt alkometrets blæserør i munden, og pustede svagt i det.


    “De skal puste lidt kraftigere,” sagde betjenten, “ellers fungerer det ikke.”


    Georg pustede igen, denne gang lidt kraftigere. Betjenten kiggede på alkometret.


    “Uha-da, jeg ved ikke, hvad det er, De har drukket, men der har i hvert fald været rigeligt af det, den viser et godt stykke over to promille.”


    “Klokken er nu 01.58,” sagde betjenten, “De er anholdt, og jeg inddrager Deres kørekort. Det betyder, at De ikke må forlade sygehuset, før De har talt med mig.”


    Betjenten hjalp Georg ud af bilen, det svimlede for ham, men han kunne se, at ambulancen var kommet. En del nysgerrige var stimlet sammen, hvor de så ellers var kommet fra, her midt om natten. En ophidset mand stod og diskuterede med den anden betjent. Georg tænkte, at det nok var ejeren af den parkerede bil.


    En ambulanceredder, hjalp Georg hen til ambulancen, og han fik besked på at lægge sig på båren. Ambulancen kørte til sygehuset uden udrykning.


    David arbejdede med Dan og defibrillatoren i 15 minutter, inden han opgav. Der var intet de kunne gøre.


    “Jeg forstår ikke det her,” sagde David. “Hvor gammel er han? 20 år, 22 år. Der er noget rivende galt her, han er ikke druknet, han har praktisk talt ikke slugt noget vand, så hvad pokker er han så død af?”


    “Se på de der blålige misfarvninger,” sagde lægekandidaten Mette, der stod og kiggede på Dans nøgne overkrop. “Her omkring halsen, munden og på hænderne. Det ser mærkeligt ud, medmindre selvfølgelig, at han lider af en eller anden sjælden form for eksem, det virker cyanotisk.”


    “Lad os prøve at se på det,” sagde David og bøjede sig over Dan. “Du har ret, det ser ret mystisk ud. Det er det samme i lysken og på fødder og ankler.”


    “Ambulancefolkene sagde, at hans kammerater ville komme herind med en taxa,” sagde sygeplejersken, Gitte. “David, du må hellere tale med dem, hvis de er kommet. De må vide, hvad der er sket, og hvem han er.”


    Gitte gik ud for at se efter, om der sad nogen i venteværelset. På vejen mødte hun ambulancefolkene igen, som kom kørende med en ny patient.


    “Er I her nu igen?” sagde hun. ”Kør ham ind på 2’eren. Hvad er der sket med ham?”


    “Et mindre trafikuheld,” sagde redderen. “Vi fik ham på radioen lige efter, vi havde afleveret den anden. Det er vist ikke alvorligt. Han er for resten under arrest. Politiet kommer om et øjeblik.”


    Ude i venteværelset sad Jacob med armen om Camilla, som var brudt helt sammen. Gitte gik straks over til dem.


    “Er det jer, som var sammen med den unge mand, der faldt i vandet?” spurgte Gitte.


    “Ja,” sagde Jacob, “er det alvorligt?”


    “Ja, det er ret alvorligt,” sagde Gitte, “Lægen vil komme og tale med jer om lidt.”


    Gitte gik tilbage igen, for at undgå at svare på flere spørgsmål.


    “David, de unge er kommet,” sagde Gitte. “De sidder ude i venteværelset. Jeg har ikke sagt, at han er død. Vi har fået en patient mere, et trafikuheld, jeg tror ikke, det er alvorligt. Kan Mette ikke kigge på ham?”


    “Den klarer jeg,” sagde Mette. ”Hvor ligger han? i 2’eren?”


    Gitte nikkede, og Mette gik ud.


    David gik ud af behandlingsrummet og mødte to uniformerede betjente.


    “Godaften,” sagde den ene. “Er det dig, der er lægen?”


    “Ja,” sagde David. “Reservelæge David Rydström, jeg går ud fra, at det drejer sig om vores trafikuheld. Mette Samuelsen er ved at kigge på ham. I kan få lov til at tale med ham om lidt.”


    “Det er min kollega her, der gerne vil tale med promillerne derinde,” sagde betjenten. “Jeg vil hellere snakke om den drukneulykke, I skulle have fået ind. Vi fik en melding om den over radioen.”


    “Ja, det er rigtigt,” sagde David. “Det vil sige, han er ikke druknet.”


    “Det var da heldigt,” sagde betjenten.


    “Du misforstår mig,” sagde David. “Han er ganske vist ikke druknet, men han er død. Åbenbart af hjertestop, det er vist det nærmeste, jeg kan komme det, indtil han er blevet obduceret. Hans venner sidder ude i venteværelset, de ved endnu ikke, at han er død, så du må nok hellere lade mig føre ordet.”


    Georg lå i et af behandlingsrummene. Mette kiggede på såret i panden, og vaskede blodet af.


    “Det bløder ikke så meget mere,” sagde Mette. “ Det er en grim flænge, du har fået. Vi er nødt til at sy den sammen. Lægen er optaget af en anden patient med hjertestop, så du kommer til at vente lidt.”


    Da kandidaten var gået, kom betjenten ind.


    “Det er ikke så smart, det De har fået lavet her, hvad,” sagde betjenten. “Jeg skal bruge nogle oplysninger til rapporten. Hvor meget og hvad De har drukket. Hvor De har drukket henne, og hvem De har været sammen med?”


    “Du ved fandeme godt, hvor jeg har været,” svarede Georg. “Det er selvfølgelig hende den lede strigle, der har stukket mig.”


    “Nej, vi ved ikke, hvor De har været,” sagde betjenten. “Vi stoppede Dem, fordi vi syntes, at De kørte temmelig usikkert.”


    “Jeg har været på arbejde,” sagde Georg, “en af drengene havde fødselsdag, 30 år, så vi fik nogle bajere, ikke ret mange.”


    “Har De været på arbejde en søndag aften?” spurgte betjenten.


    “Ja, jeg arbejder på toholdsskift, aften og nat oppe på Kjærs svineanstalt i Møllebjerg.”


    “Hvor mange øl er ikke ret mange,” spurgte betjenten. “Er det 10, 12, eller måske 18?”


    “Måske ti,” svarede Georg. “Jeg ved det sgu ikke … Hvem faen tæller, når der festes.”


    “Og De var sammen med Deres kolleger,” spurgte betjenten. “Deltog de alle i festlighederne?”


    “Ja, men nu skal du ikke få nogen fikse idéer,” svarede Georg. “De bor alle sammen lige ved siden af fabrikken, så de har ikke været ude og køre. Det var Ole som havde fødselsdag, og så var der Mads. Klokken 11 kom natholdet, Evald og Poul, og så den lede kælling til Lise. De fik skam også nogle bajere.”


    “Når lægen har udtaget blodprøven, og De er blevet syet, må De tage hjem, hvis lægen finder det forsvarligt,” sagde betjenten. “Jeg bliver her, indtil blodprøven er taget. I morgen formiddag skal De møde op på politigården, for at underskrive Deres forklaring. Hvis De ikke møder, vil politimesteren tage stilling til sagen, uden Deres forklaring.”


    “Hov, vent lidt,” sagde Georg, “skal jeg ikke have et midlertidigt kørekort, så jeg kan hente min bil?”


    “Nej, De kan ikke få noget midlertidigt bevis, for vores computer fortæller, at det ikke er fem år siden, De modtog Deres sidste dom for spirituskørsel,” svarede betjenten. “Når der ikke er gået fem år siden udløbet af en dom vil førerretten blive frakendt ubetinget, så De må overhovedet ikke køre bil. Deres bil vil i øvrigt blive undersøgt af bilinspektøren, vi har en mistanke om, at den ikke er i sikkerhedsmæssigt forsvarligt stand.”


    Betjenten, der midlertidigt havde mistet mælet, fulgte efter David ud i venteværelset. De satte sig over for Camilla og Jacob, der forskrækket så op. Det var helt tydeligt, at de frygtede, det der måtte komme.


    “Mit navn er David Rydström, jeg er reservelæge her på skadestuen. Jeg er meget ked af at skulle fortælle jer dette, men vi havde ingen mulighed for at redde jeres ven. Han var død ved ankomsten.”


    Der lød et langstrakt hulk fra Camilla, der krummede sig helt sammen på stolen. Jacob så vantro på David, som om han ikke rigtigt havde fattet meningen med det, David havde sagt.


    David gik hen til skranken og ringede på klokken.


    “Vi skal underrette hans forældre. Ved I, hvem han er?” spurgte David henvendt til Jacob. “Han var kun pakket i nogle tæpper, da han kom ind og havde derfor ingen legitimation på sig.”


    “Han hedder Dan og er en af vores venner,” sagde Jacob meget ilde til mode. “Hans tøj ligger oppe på kroen, vi tog det af ham, fordi det var vådt.”


    Gitte kom ud i venteværelset.


    “Gitte, kan du ikke få den unge dame ind og ligge ned,” sagde David. “Hun skal have noget beroligende. Giv hende ti milliliter Stesolid, og bed Mette sy promillerne sammen.”


    “Ja,” sagde Gitte og gik hen og tog om Camilla, og hjalp hende ind i et af opvågningsrummene. “Nu skal du få noget beroligende, så får du det bedre.”


    “Mit navn er Erik Petersen. Jeg er politiassistent ved Hanevad Politi. Vi bliver altid tilkaldt, når der sker en ulykke,” sagde betjenten til Jacob. “Jeg vil gerne have, at du med dine egne ord, fortæller mig og lægen her, hvad der skete. Men først vil jeg gerne have jeres navne, alder og adresser.”


    Han trak en notesbog og en blyant frem fra brystlommen.


    “Jo, … jeg hedder Jacob, jeg er 19 år … Jacob Østerby, jeg bor på Østergård, hos mine forældre. Den ligger på Møllebjerg Kirkevej 12, lige uden for byen. Ham der faldt i vandet hedder Dan Skovgaard … det er min bedste ven, … han er 20 … ”


    Jacob havde fået en klump i halsen og talte så lavt, at David og Erik måtte anstrenge sig for at høre, hvad han sagde.


    “Han bor ude på Strandvejen i nummer 22.”


    “Bor han alene?” spurgte Erik.


    “Nej, han bor også hjemme,” svarede Jacob. “Det gør Camilla også, hun bor ude på Hanevad Rideskole, på samme vej som mig, Møllebjerg Kirkevej nummer 8. Hun hedder Camilla Korsholm og er også 19 år.”


    “Hvad skete der,” spurgte Erik, da han havde skrevet deres navne og adresser i sin notesbog. “I havde været ude på Møllekroen?”


    “Ja,” svarede Jacob. “Vi var syv til sidst, vi har været ude at fejre vores studentereksamen. Ved lukketid ringede tjeneren efter to taxaer til os, men først kom der kun en vogn. Den tog Helle, Christian, Malene og Peter, så der kunne ikke være flere.”


    “Mens vi ventede på den anden taxa, gik vi hen på broen ved vandmøllen. Dan fik overbalance og faldt i. Camilla og jeg løb ned langs åen. Da vi nåede ned til knækket på åen, var Dan allerede på vej op på bredden, men han sagde, at han havde det dårligt.”


    “Vi troede, at det var, fordi han havde fået for meget at drikke, men inden vi nåede tilbage til kroen, besvimede han.”


    “Vi fik ham ind på kroen, og værtinden hentede nogle tæpper, som vi pakkede ham ind i … hun sagde, at han lignede Søren … Jeg ved ikke, hvem Søren er?”


    “Så kom ambulancen. Camilla og jeg fulgte efter i taxaen.”


    “Havde I fået meget at drikke?” spurgte Erik.


    “Vi fik vin til maden,” svarede Jacob, “men senere fik vi også noget vodka og juice, og rom og whisky med cola. Nogle drak øl.”


    “I har ikke ringet til Dans forældre?” spurgte Erik. “Eller til jeres egne, vel?”


    “Nej,” svarede Jacob, “det har vi slet ikke tænkt på.”


    “Lige så snart min kollega kommer,” sagde Erik, “skal vi køre jer hjem.”


    I det samme kom den anden betjent ud.


    “Det er min kollega politiassistent Poul Hammer,” sagde Erik.


    “Kan jeg få Dem til at udtage en blodprøve på Georg Olsen, som ligger derinde med et hul i hovedet?” spurgte Poul, David.


    “Ja, naturligvis, jeg går ud fra, at I skal have prøven med,” svarede David, og gik ind for at tage prøven.


    Da han kom ind, mødte han Mette.


    “Jeg har syet panden på ham i 2’eren med seks sting,” sagde Mette, “Jeg tror ikke, han har fået hjernerystelse, så jeg har givet ham noget smertestillende. Han sover nu.”


    “Jeg gik ud fra, at politiet også skulle bruge en blodprøve.” Mette rakte et lille glas med blod frem mod David.


    “Fint,” sagde David, “du kan give den til betjentene ude i venteværelset.”


    Gitte kom ud fra et af opvågningsrummene.


    “Hvordan går det med Camilla?” spurgte David. “Er hun faldet til ro.”


    “Det går bedre. Jeg mener godt, vi kan få hende kørt hjem,” svarede Gitte. “Vi kommer til at køre hende ud til vognen, for hun er faldet i søvn.”


    Da betjentene var kørt med Camilla og Jacob, vågnede Georg op. Først vidste han ikke, hvor han var. Langsomt kom hukommelsen tilbage og forøgede hans i forvejen stærke hovedpine. Han kom besværligt op at sidde på briksen med benene ud over kanten. Briksen var høj og Georgs ben korte, så han kunne ikke nå gulvet og var nær faldet, idet han hoppede ned. Det svimlede for ham, så han måtte støtte sig til briksen. Der var en konstant dunken i hans hoved.


    Georg gik besværligt over gulvet hen til døren, som han med stort besvær fik åbnet. Han gik ud i den mennesketomme gang.


    “Hej, er her nogen!” Hans råb, der snarere var en kvækken, fik hans hovedpine til om muligt at blive endnu værre.


    Gitte, der havde hørt ham, kom ud i gangen.


    “Nå, du er kommet på højkant,” sagde Gitte. “Tror du nu, det er klogt?”


    “Jeg vil gerne hjem,” kvækkede Georg. “Politiet sagde, jeg godt måtte tage hjem.”


    “Det er nu ikke politiet, der bestemmer her,” sagde Gitte, “men jeg skal ringe efter en vogn til dig.”


    “Jeg har ikke nogle penge,” mumlede Georg.


    “Bare rolig,” sagde Gitte. “Amtet betaler.”


    “Tak,” sagde Georg mat.


    Tidligt mandag morgen, på Hanevad Rideskole


    Erik Petersen drejede politibilen op ad indkørslen til Rideskolen kokken tre mandag morgen. Han kørte ind på gårdpladsen og hen foran hoveddøren.


    “Du må hjælpe mig med Camilla,” sagde Poul henvendt til Jacob. “Hun er jo på det nærmeste bevidstløs. Vi bliver nødt til at bære hende.”


    “Ja,” sagde Jacob. “I må fortælle hendes forældre, hvad der er sket, … de holdt så meget af Dan. Han og Camilla var kærester. Jeg tror ikke, jeg kan klare det.”


    Lyset blev tændt over hoveddøren. Kjeld Korsholm åbnede døren iført slåbrok. Han havde hørt bilen og troede, det var en taxa. Han sov aldrig roligt, når Camilla ikke var hjemme. Han blev chokeret, da han så, at det var en politibil, der holdt på gårdspladsen.


    Erik, Poul og Jacob var steget ud af bilen. De stod og baksede med Camilla, der i sin tilstand var utrolig tung.


    “Hvad er der dog sket,” nærmest råbte Kjeld Korsholm, der i mellemtiden var kommet hen til bilen.


    “Dan Skovgaard havde et uheld oppe ved Møllekroen,” sagde Erik. “Camilla har fået et chok, så hun fik en beroligende indsprøjtning oppe på sygehuset.”


    Kjeld Korsholm bar sin datter ind i huset, som vejede hun ingenting. Erik, Poul og Jacob fulgte uindbudte efter ind i entreen, hvor de mødte Britta Korsholm, der nu også var kommet på højkant. Hun var helt tydeligt en ældre udgave af Camilla, så Erik med det samme.


    “Jamen du godeste, hvad er der dog sket?” spurgte Britta sin mand.


    Det var Erik, der svarede. “Hun har fået noget beroligende på sygehuset, jeg skal nok fortælle det hele, når I har fået lagt hende i seng.”


    Senere sad de fem omkring bordet i det store landkøkken. Erik havde sluttet sin beretning, som han havde gjort prisværdigt kort og uden de dramatiseringer, som han selv vidste, han havde tilbøjelighed til.


    Britta græd stille, hun havde svært ved at forstå, at Dan var død.


    Kjeld var vred.


    “Det kan da umuligt passe, at han er død af at falde i vandet. Dan er en god sportsmand, spiller fodbold og svømmer.”


    “De må ikke ringe til Skovgaards,” sagde Poul “De har ikke fået besked endnu. Vi kører derover lige så snart, vi har kørt Jacob hjem.”


    “Nej, I må hellere køre derover med det samme,” sagde Kjeld. “Jeg skal nok køre op på Østergård med Jacob.”


    Erik og Poul var på vej gennem byen for at komme over til Strandvejen, der løber langs fjorden på nordsiden. Erik kørte ikke stærkt. Der var ingen af dem, som glædede sig til det forestående møde med Dans forældre.


    “Du kommer til at klare den, denne gang,” sagde Erik til Poul.


    “OK,” sagde Poul. “Det her er sådan noget, der får mig til at fortryde, at jeg gik ind i politiet.”


    Strandvejen nummer 22, viste sig at være en meget stor velholdt, gammel, hvid villa, beliggende på fjordsiden.


    Erik kiggede opad facaden og skubbede til Poul. ”Er du klar over, at det er en af byens ’pinger’, som bor her? Skovgaards med supermarkederne, bygge markedet og korn- og foderstofforretningen.”


    ”Det er gået op for mig.” Poul nikkede kort.


    Maj-Britt Skovgaard, Dans mor, vågnede, da hun hørte dørklokken. Hun skubbede til sin mand Kristian, der stadig sov.


    “Der er nogen ved døren,” sagde hun. “Hvad er klokken?”


    Dans far, der nu også var vågen, kiggede på uret.


    “Den er halv fire, det er nok Dan, som har glemt sin nøgle. Nu må de sgu da snart være færdige med at fejre den eksamen. Jeg går ned og lukker op.”


    Han gik søvnigt ned til hoveddøren og åbnede. Da han så betjentene, var hans første indskydelse, at det var Dan, som havde lavet endnu en af sine practical jokes, og fået betjentene til at køre sig hjem. Det passede bare ikke med betjentenes ansigtsudtryk. Der er noget rivende galt, tænkte han.


    Poul Hammer spurgte, om de måtte komme indenfor og tale med ham.


    Kristian åbnede døren helt, og lod betjentene komme indenfor. I det samme kom Dans mor ned af trappen.


    “Hvad er der sket?” spurgte hun forskrækket. “Er der noget galt?”


    “Vil I ikke sætte jer ned,” sagde Poul. “ Vi skal nok forklare, hvad der er sket.”


    De gik sammen ud i det store hyggelige spisekøkken. Dans mor og far satte sig ved bordet med Erik over for sig. Poul gik hen og så ud af vinduet. Han kunne se lidt af fjorden og lysene fra byen på den anden side. Gid fanden havde det, bare jeg havde haft fri, det her bliver svært, tænkte han, mens han gik hen og satte sig ved siden af Erik ved bordet.


    “Vi må desværre meddele Dem, at Deres søn Dan har været ude for en ulykke,” begyndte Poul.


    Dans mor afbrød ham. “Er det en bilulykke? Hvor er han?”


    “Dan er på sygehuset,” sagde Poul, “Han kom ind efter at være faldet i vandet oppe ved Møllekroen.”


    “Gudskelov,” sagde Dans far, ”så kan det ikke være så alvorligt. Dan er en eminent svømmer.”


    “Desværre,” sagde Erik, der gerne ville have det overstået. “Dan er død. Han var død ved ankomsten til sygehuset. Lægen gjorde alt, hvad han kunne, men Dans liv stod ikke til at redde. Lægen sagde, at han døde af hjertestop.”


    Dans forældre sad lammet af chok et øjeblik. Så brød Dans mor ud i en krampagtig gråd.


    Dans far rystede på hovedet, mens han igen og igen sagde: “Det passer ikke, ikke Dan.”


    Omsider fik Maj-Britt Skovgaard taget sig sammen.


    “Må vi komme ind og se ham?”


    “Ja,” sagde Poul. “Vi kan køre jer derind, så kan I sikkert også komme til at tale med lægen. Han hedder David Rydström.”


    Dans mor greb begærligt muligheden for at foretage sig noget praktisk. Sorgen var alt for voldsom til at håndtere.

  


  
    2. kapitel


    Møllebjerg, mandag morgen den 16. juni 1997


    Kaj Poulsen så med forbløffelse på måleren til tank nummer 6.


    “26 liter,” mumlede han. “Det er sgu-da forhåbentligt løgn.”


    Kaj Poulsen skyndte sig op på sit kontor. Der var ikke mødt nogen fra det administrative personale endnu. Den store idiot har lukket det hele ud, tænkte Kaj, jeg skulle selv have taget mig af det. Nu bliver der ballade over det her. Han greb telefonen og ringede hjem til Palle Ludendorff, den administrerende direktør.


    “Hos Ludendorff, det er Iben,” sagde en lys barnestemme.


    “God morgen, det er Kaj, jeg må tale med din far, det er vigtigt.”


    “Far sover, du ved, at han ikke kan fordrage at blive vækket så tidligt.”


    “Det er faktisk meget vigtigt, så vær nu en god pige. Gå op og sig, at jeg skal tale med ham.”


    “Okay,” sagde Iben, “jeg lægger lige røret på.”


    “Ved du, hvad klokken er,” sagde Palle Ludendorff arrigt, da han kom til telefonen. “Hvad fanden er meningen.”


    “Klokken er ti minutter over syv,” sagde Kaj. “Du ved, at jeg ikke ringer, hvis det ikke er vigtigt. Det drejer sig om tank nummer 6. Den idiot til Georg har lukket alle 3000 liter ud i åen i går aftes.”


    Palle stønnede. “Jeg skal riste den lille skiderik over en sagte ild. Få fat i lorten, jeg kommer med det samme.”


    Der var gået 11 år, siden Palle Ludendorff overtog kontrollen med Kjærs Kemiske Fabrikker A/S, da hans svigerfar Egon Kjær pludselig flyttede til England. Der var en lille sag med Bagmandspolitiet omkring mandatsvig og fusk med skatte- og toldregnskaber i en anden virksomhed, han var med i.


    Den 45-årige Palle Ludendorff, ligner prototypen på en topleder. Han er høj, bredskuldret, atletisk bygget og med begyndende topmave. Han har sandfarvet, nærmest karseklippet hår og grå øjne. Palle Ludendorff er uddannet cand.polit. fra Københavns Universitet. Som enebarn, har han stort set altid fået lov til at gøre, hvad der passede ham.


    Hans far, Oskar Ludendorff, er kendt og berygtet for, blandt andet ejendomshandler i København og meget mere. Han slog sig op på at udstykke brandfælder som ejerlejligheder i de københavnske brokvarterer. Han var en lang overgang i 60’erne og 70’erne, fast gæst i Ekstra Bladets artikler om bolighajer. Bagmandspolitiet har ved flere lejligheder forsøgt at opbygge en sag mod ham, dog uden succes. Han er også en kendt person i det halvkriminelle miljø omkring luderbarerne på Vesterbro.


    Palles mor, Henny Ludendorff, er en selvcentreret kvinde, som aldrig har taget sig af hjemmet, ej heller af mand og barn. Hendes interesser er dyrt tøj, pelse, luksusbiler, fine frokoster og middage med veninderne, samt diverse yngre elskere.


    Palle fik stillingen, som direktør på Kjærs Kemiske Fabrikker A/S, som følge af en aftale mellem Oskar Ludendorff og Egon Kjær. Der mødte han Ulla, Egons datter. De har nu været gift i 14 år, og har sammen datteren Iben på 13 år. Ulla føler sig forsømt. Hun opdagede først for sent, at Palle havde arvet alle sine forældres dårlige egenskaber. Hans forbrug af letlevende damer, og alle andre han kan besnære, er sammen med hans forbrug af whisky, legendarisk i Hanevad.


    Lidt senere på fabrikken


    Kaj så fra sit kontorvindue, at Palle svingede sin store sorte Mercedes ind på parkeringspladsen. Palle smækkede arrigt bildøren og skyndte sig op på Kajs kontor, hvor han omhyggeligt lukkede døren efter sig.


    “Nå,” snerrede Palle, “har du fået fat i narrøven?”


    “Nej,” svarede Kaj. “Han tager ikke telefonen, og han skal ikke møde her igen før tirsdag aften.”


    “Vi skal have fat i ham, og det skal være hurtigt,” sagde Palle, og smed sig i stolen over for Kajs skrivebord. “Der skal lægges låg på det her, det er vigtigt, at der ikke slipper noget ud. Tror du, han har sagt noget til nogen af de andre?”


    “Han plejer at kunne holde kæft,” sagde Kaj. “Vi må have ordnet bøgerne, så udslippet ikke kan ses i regnskabet.”


    ”Du får fat i vognmand Larsen, så vi kan få sendt det, vi har stående til Kommune Kemi allerede i aften,” sagde Palle.


    ”Hvorfor det?” spurgte Kaj. ”Der står ikke ret meget af det, vi normalt sender til Kommune Kemi, så det er der ingen problemer i.”


    ”Det kan være, at vi får brug for vognmanden i aften,” svarede Palle kryptisk. “Hvor tror du, vi kan finde den idiot til Georg? Vi skal have lukket kæften på ham.”


    “Han plejer at drikke sin løn op på et obskurt værtshus inde i byen,” svarede Kaj. “Jeg kan ikke lige huske, hvad det hedder. Men jeg skal nok finde ham.”


    Samtidig i Hanevad ved Hane Å


    Formanden for Hanevad kommunes gartnerafdeling, Karl-Johan Rydström bor alene i sin bungalow i udkanten af Hanevads gamle villakvarter. Haven ligger ned til åen, og der er frit udsyn over Østergårds marker. Han har fået for vane at gå ned til åen hver morgen, inden han går på arbejdet.


    Allerede inden han nåede ned til bredden, opdagede han, at der var noget helt galt. Masser af døde fisk flød med strømmen ud mod fjorden. Karl-Johan, som er en ivrig lystfisker, bandede for sig selv og skyndte sig tilbage til huset for at hente en pirk og et syltetøjsglas.


    Han ’fangede’ en af fiskene på pirken og fyldte syltetøjsglasset op med vand fra åen. Han ville tage begge dele med hen på Teknisk Forvaltnings Miljøafdeling, når han cyklede på arbejdet.


    Lars Østerby havde lukket sine køer ud på engen efter morgenmalkningen klokken seks. Nu var han nede på engen ved Hane Å, for at hælde mere vand i køernes trug.


    Mens han tappede vand i trugene, bemærkede han, at der, helt nede ved åbredden, var noget underligt ved den måde, to af køerne bevægede sig på.


    Inden han nåede derned, lagde det ene dyr sig om på siden, mens den anden ravede rundt som en beruset mand. Han nåede hen til koen, der lå ned, og så, at den havde fråde om mulen. Han kiggede sig omkring. I åen fik han øje på nogle fisk, der flød med strømmen med bugen i vejret.


    Han skyndte sig tilbage til gården, og mødte en rødøjet Jacob, som egentlig burde have sovet endnu.


    “Kan du ikke få køerne op på den høje eng,” spurgte han sin søn. “Åen er fandeme forgiftet igen, fiskene er døde, og to af vores køer har drukket vand af åen. Jeg må omgående have fat i Jens.”


    “Det skal jeg nok,” sagde Jacob, og begyndte at løbe ned mod engen.


    “Jeg kommer over med det samme,” sagde den lokale dyrlæge, Jens Hansen, da Lars i telefonen havde fortalt, hvad der var sket. “Det var fornuftigt at flytte dyrene. Der er ingen grund til at tage nogle chancer.”


    Lars stod og ventede, da dyrlægen stoppede sin Land Rover midt på gårdspladsen.


    “Lad os gå ned og se på det,” sagde Jens, idet han stod ud af bilen med sin taske i hånden.


    Nede på engen så de, at Jacob havde flyttet de øvrige køer op på den øverste eng. Køerne, der havde drukket vandet fra åen, lå nu begge på siden og gispede efter luft. Jens gik ned til åen, og så at der flød stadig døde fisk med strømmen.


    “Der var flere fisk tidligere,” sagde Lars, der var fulgt efter Jens.


    “Hvad det end er, der er blevet lukket ud, så er det nok stoppet nu,” sagde Jens. “Vi må hellere starte med at tage en vandprøve, mens der er noget at finde.” Han åbnede sin taske og trak et par gummihandsker på, lagde sig på knæ på bredden, og fyldte et lille glas med åvand. Han satte en prop i flasken og skrev, efter at have taget gummihandskerne af, en etiket med dato, tid og sted.


    “Du er klar over, at jeg kommer til at slå de to ned,” sagde han til Lars og pegede på køerne. “Jeg obducerer dem og sender organerne videre til Statens Veterinære Serumlaboratorium og håber, at de kan finde ud af, hvad de er blevet syge af.


    En anden ting er, at du er nødt til at isolere de dyr, der har været her nede på engen til morgen og malke dem for sig selv. Vi skal også have taget nogle prøver af mælken, inden du sender den til mejeriet.


    “Synes du ikke, det minder om den situation, vi havde for snart fem år siden?” spurgte Lars. “Dengang fandt man jo aldrig ud af, hvem der havde hældt giften i åen.”


    “Jo, det er lidt over fem år siden,” svarede Jens, “Det var i maj 92. Der er mange lighedspunkter, selvom det forekommer mig, at dyrene er hårdere ramt denne gang.


    Jens gik hen til dyrene, og med sin boltpistol aflivede han dem hurtigt. Idet samme ringede hans mobiltelefon.


    “Jens, det er Kjeld Korsholm. Britta og Leif var nede på rideområdet ved åen i morges for at træne nogle unge heste, og så døde fisk i åen. Nu har de skiderikker igen lukket gift ud, bare for at spare lidt småpenge. Vi har lukket af nu, så dyrene ikke kan komme til åen.”


    “Jeg er godt klar over problemet,” sagde Jens, “Jeg står netop herovre på Lars å-eng. Vi har lige måttet aflive to af hans køer. Jeg har taget en vandprøve, så nu skal jeg have fat i Teknisk Forvaltning.”


    “Jeg kommer over til jer med det samme,” sagde Kjeld og afbrød forbindelsen.


    “Kan du få bragt dyrene op til slagterummet?” spurgte Jens, Lars, da de gik tilbage mod gården, “Så vil jeg komme og obducere dem, så snart jeg har været nede på kommunen. Jeg tager Kjeld med, han er god at have i baghånden.”


    Det var en skøn solbeskinnet mandag morgen, da Birgit Svendsen, der er leder af skovbørnehaven i Hanevad, nynnende gjorde klar til den daglige udflugt.


    I dag skulle børnehaven ned ved åen, til en del af byens park, der nærmest ligner en vild skov. Området er et paradis for børnene.


    Der er 15 børn i skovbørnehaven og foruden Birgit, er der ansat en pædagog og en pædagogmedhjælper.


    Louise var det sidste barn, der kom den morgen, hvad der ikke var usædvanligt. Louises forældre havde fået hende ret sent efter adskillige forgæves forsøg.


    Klokken halv ti var de nede ved åen, hvor Birgit og den anden pædagog Rolf, begyndte at brede tæpper ud og gøre klar til, at børnene kunne få saftevand og frugt. Bagefter skulle de ud på opdagelse i små grupper.


    Tre børn gik ned til åen, som ikke var særlig dyb her, højst en meter. Louise så, at der flød nogle fisk rundt, og ville have fat i dem. Hun gik helt ned til åbredden og rakte ud efter en af fiskene, men fik overbalance og styrtede ud i åen.


    Birgit observerede, hvad der skete, og løb straks ud i åen efter Louise, som nu var kommet helt ned under vandet. Vandet var blevet mudret og uklart af Louises fald, så Birgit måtte helt ned under vandet for at nå hende. Hun fik fat i Louise og trak hende op, og bar hende hurtigt hen til Rolf, som forskrækket og stivnet stod med en flaske saftevand i hånden.


    “Hvad sker der dog med hende? Hun bliver jo helt blå,” sagde Birgit. “Ring efter en ambulance, hun skal på sygehuset omgående.”


    Rolf løb hen til minibussen, hvor de, til al held, havde fået installeret en mobiltelefon.


    “Jeg tager med ind på sygehuset. I tager de andre børn med tilbage til villaen,” sagde Birgit til Christine.


    “Jeg ringer til Louises forældre fra sygehuset.”


    I mellemtiden var Louise blevet mere blå, og havde nu også tydeligt besvær med at trække vejret. Birgit begyndte at give Louise kunstigt åndedræt. Hun håbede, at ambulancen snart ville komme.


    I ambulancen gav redderne, den nu bevidstløse, Louise ilt. De meddelte sygehuset, at de havde en kritisk situation, et femårigt barn med respirationssvigt. Birgit var nærmest i chok. Louise var kun under vandet i et kort øjeblik, højst et minut, tænkte Birgit, og det var ikke nok til at drukne. Desuden havde Louise kastet vand op, kort efter hun var blevet trukket op af åen. Det er et mareridt. Så syg kan man ikke blive af en tur i åen. Hvordan skal jeg dog forklare det for hendes forældre? Kan det være min skyld? Hvor svigtede jeg? Er vi der ikke snart?


    I det samme kørte ambulancen op foran sygehusets skadestue. Redderne skyndte sig ind med Louise, hvor David Rydström stod klar ved stue 1. Han var straks klar over, at situationen var kritisk. David arbejdede hurtigt, og mens han lagde et intravenøst drop, blev Louise ventileret af en af sygeplejerskerne.


    “Hun skal have en liter saltvand og hjertemonitoreres,” sagde David, “imens vil jeg undersøge hende. Vi kobler hende til en respirator, der skal tages blodprøver og A-punktur, så vi kan se, hvor meget ilt hun optager.”


    Mens den anden sygeplejerske, arbejdede koncentreret med at sætte saltvand til droppet, kom en laborant og tog blodprøverne.


    “Det haster,” sagde David til laboranten. “Sørg for at give mig resultatet af blodprøverne hurtigst muligt. Det kunne godt ligne en forgiftning.”


    Da Louises tilstand var blevet stabil, gik David hen på kontoret for at tale med overlægen. David var dødtræt efter at have haft dobbeltvagt, noget der tit skete på grund af den stadige lægemangel. Det ville nok blive 24 timer på vagt eller mere, inden han kunne tage hjem.


    Der var noget helt galt med åen. Først Dan, der døde for ham, og nu Louise. Han ville insistere på, at embedslægen blev informeret.


    Samme morgen i den gamle del af Hanevad


    Georg Olsen vågnede ved, at telefonen ringede. Han trak dynen op over hovedet, og prøvede at ignorere den vedvarende kimen. Endelig holdt den op, og Georg faldt tilbage i en dødlignende søvn.


    Han vidste ikke, hvor lang tid der var gået. Telefonen kimede igen. Han lod den ringe, han havde bestemt ikke lyst til at tale med nogen. Det dunkede smertefuldt i Georgs hoved, og han havde en uhyggelig grim smag i munden. Han kom besværligt ud af sengen og stavrede på stive ben ud på badeværelset og lukkede døren efter sig, for at slippe for lyden af den ringende telefon.


    Han fik et chok, da han kiggede på sig selv i spejlet, det fik ham et øjeblik til at tabe vejret. Hukommelsen kom tilbage og ramte ham, som en forhammer. Hans normalt rødblissede ansigt var blegt og domineredes tydeligt af sorte ringe om øjnene og et stort plaster på panden. Håret så ud, som om det ikke havde været vasket i flere måneder, og stod ud til alle sider. Han vaskede sig nødtørftigt og prøvede at skylle håret, uden at der kom for meget vand på plastret i panden.


    Georg gik tilbage til soveværelset. Telefonen var endelig holdt op med at ringe. Hvem det så end var, havde vedkommende mistet tålmodigheden. Georg regnede med, at det nok var Kaj Poulsen, som havde opdaget, at tanken var tom, og nu ringede for at skælde ud. Han tog hurtigt rent tøj på. Egentlig skulle han hen på politigården for at underskrive den åndssvage rapport, men han agtede lige at lægge vejen forbi ‘Armen’, for at få sig et par bajere og blive menneske igen. Det faldt ham slet ikke ind, at han mere havde brug for noget mad og en kop stærk kaffe.


    Det var allerede ved at blive godt varmt, da Georg klokken fem minutter over ni trådte ind gennem den åbentstående dør til ‘Armen’. Selvom ‘Armen’ officielt først åbner klokken ti, var der allerede tre gæster. Georg bemærkede, at det var Finn selv, der stod bag baren.


    “Hvad fanden Georg,” hylede en pensionist, som opholdt sig på ‘Armen’ hver dag, fra før åbningstid til han faldt i søvn ved sit bord ud på aftenen. “Er der endelig en, der har fået ram på dig, hva’?”


    “Hvad er der sket med hovedet?” spurgte Finn, mens Georg så skulende på den vittige pensionist og svarede Finn.


    “Jeg slog hovedet på et rør oppe på fabrikken i aftes. Jeg glemte at bukke mig. Lad mig få en kold Hof.”


    “Du har regninger liggende for flere tusinde kroner,” sagde Finn. “Tror du ikke, du skulle betale dem først?”


    “Giv mig nu bare den øl,” sagde Georg. “Jeg skal nok sørge for, at du får penge i løbet af ugen.”


    ‘Armen’ er et lidt tarveligt værtshus, der næsten udelukkende besøges af stamgæster, som bor lige i nærheden. Det ligger i den gamle og faldefærdige del af byen, nær ved havnen. Der er plads til en 30-40 gæster. Interiøret er nedslidt, og ikke to stole er ens. Stedet trænger i uhyggelig grad til at blive gjort rent.


    Finn Nielsen, der ejer ‘Armen’, og har gjort det i 20 år, er kun 50 år gammel, selvom han ligner en på 65. Finn har i samtlige 20 år haft problemer med forskellige myndigheder, blandt andet Bevillingspolitiet, på grund af nattesæde og slagsmål og med Told- og Skattevæsen, fordi han konstant er langt bagud med sin skattebetaling og momsafregning. Selvom han har en servitrice, opholder han sig det meste af tiden på værtshuset, hvor han drikker og spiller billard med gæsterne. Han har for længst erkendt for sig selv, at han er alkoholiker.


    Georg havde drukket det meste af sin øl, da Anton kom ind i værtshuset.


    “Hej Finn,” sagde han. “Du får ingen ørreder i denne uge. Nogen har hældt noget ud i åen, så alle fiskene er døde, det er sikkert Galvaniseringsanstalten.”


    Anton havde engang været ansat på Galvaniseringsanstalten og var blevet fyret, noget han aldrig har glemt. Nu modtager han kontanthjælp, og ernærer sig uofficielt som fritidsfisker. Han har en lille båd nede i havnen og nogle åleruser ude på fjorden. Han ryger selv sine ål. Anton køber også fisk fra de andre småfiskere på havnen og afsætter alle sine produkter sort på ‘Armen’ og på to-tre andre værtshuse. Indimellem modtager han ordrer på ørreder, som han ulovligt tager med net i åen.


    “Hvad siger du,” spurgte Georg. “Er alle fiskene i åen døde?”


    Anton ignorerede Georg, fordi han aldrig købte fisk af ham, og sagde henvendt til Finn.


    “De svømmer alle sammen med bugen opad, hver eneste én. Jeg var oppe ad åen klokken fem i morges, for at tage nogle stykker til dig.”


    Finn trak en Tuborg op til Anton og en til sig selv.


    “Lad mig få en med,” sagde Georg, “og et par tokroner, jeg skal lige ringe.”


    Georg fik sin øl og sine tokroner og gik hen i den anden ende af baren, hvor mønttelefonen stod. Han tastede nummeret til Kjærs Kemiske og spurgte efter Kaj Poulsen. Georg var en bitter mand og gav Kaj Poulsen og fabrikken skylden for alle sine problemer. Når han ikke længere kunne køre i sin bil, kunne han heller ikke arbejde på skifteholdet. Han ville gå meget ned i løn, og han skyldte i forvejen en masse penge væk. Georg fik en idé.


    “Hej, det er Georg,” sagde han, da Kaj Poulsen tog telefonen. “Vi må snakke sammen. Det, jeg ved, må være en masse penge værd.”


    “Du kan bande på, at vi skal snakke sammen,” svarede Kaj Poulsen. “Hvad mener du med, ’det du ved’? Vent lige et øjeblik.” Kaj trykkede på en anden linje, og tastede Palles lokalnummer.


    “Det er Kaj, jeg har den lille mide til Georg i telefonen, han siger, at det han ved, er mange penge værd. Han vil snakke med mig.”


    Palle tænkte sig om et øjeblik. Spiren til den idé, han havde fået om morgenen, var ved at blive til en stor forkromet plan i hans hjerne.


    “Okay, gå med på den,” sagde han. “Bed ham om at møde dig uden for stationen ved busholdepladsen klokken et. Jeg tager med.”


    Kaj trykkede bylinjen tilbage.


    “Du kan møde mig uden for stationen ved busholdepladsen klokken et,” sagde Kaj til Georg. “Men kom til tiden, jeg venter ikke.”


    “Okay,” sagde Georg, og lagde røret på.


    “Jeg skal sørge for, du får dine penge i morgen,” sagde han til Finn. “Hvor meget er det, jeg skylder?”


    Efter at have talt med Kaj, sad Palle Ludendorff ved sit skrivebord og funderede et øjeblik. Idéen fra før var blevet til en beslutning, nu vidste han nøjagtig, hvad der skulle gøres, og hvordan. Palle rejste sig og gik ind på Kajs kontor.


    “Jeg har tænkt over det,” sagde Palle. “Vi henter ham ved stationen klokken et i din bil og kører ham ud til mit sommerhus, hvor vi skræmmer ham fra vid og sans. Han skal aldrig tilbage hertil.”


    “Hvorfor er det nødvendigt at køre ham helt derud?” spurgte Kaj.


    “For det første,” svarede Palle, “er det vigtigt, at vi ikke bliver set sammen med ham i Hanevad, bare for en sikkerheds skyld. Og så skal vi have fundet ud af, om han har sagt noget til nogen. Jeg kører i banken om lidt. Hvis det er nødvendigt, betaler vi ham på betingelse af, at han flytter længst muligt væk herfra. Jeg håber, at du kan være væk fra kontoret resten af dagen, uden at det bliver bemærket.”


    “Det går nok,” sagde Kaj, “Jeg siger til sekretæren, at jeg er til møde resten af dagen ude i byen.”


    “Hent mig kvart i et uden for Park Hotel,” sagde Palle og gik.


    Palle Ludendorff havde travlt med sin planlægning, der havde langt videre konsekvenser, end han havde givet det udtryk af over for Kaj Poulsen.


    Han kørte direkte fra fabrikken til sit hjem på Strandvejen i Hanevad. Idet han kørte ind ad indkørslen, så han til sin ærgrelse, at Ullas røde Volvo holdt foran garagen, hun var altså stadig hjemme. Han havde håbet på, at hun var taget af sted, hvor hun så end tilbragte sin tid.


    “Hvad er der sket ude på fabrikken?” spurgte Ulla inde fra stuen, da Palle trådte ind af døren.


    “Hvorfor skulle der være sket noget,” svarede Palle.


    “Fordi det er adskillige år siden, at du er styrtet ud af døren klokken kvart over syv uden morgenmad,” sagde Ulla. “Du kan højst have sovet to-tre timer. Jeg hørte godt, du kom hjem i nat.”


    “Det var da godt,” sagde Palle. “Så fejler din hørelse da ikke noget. Jeg skal lige have et bad og hente nogle papirer, så kører jeg igen.”


    “Jeg tror, du går og laver numre,” sagde Ulla. “Jeg ringer til far. Vi må have fat i en uvildig revisor til at gå firmaets regnskaber igennem, og hvis jeg finder det mindste, kan du godt se dig om efter et andet job og et nyt sted til at skifte tøj.”


    Palle svarede ikke, forlod rasende stuen og gik op på badeværelset.


    Efter han havde været i bad og fået rent tøj på, gik han igen ud på badeværelset og låste døren. Han åbnede lågen til medicinskabet og så med det samme, at der stod et næsten nyt glas med 100 tabletter Stesolid, et beroligende middel, som Ulla havde fået ordineret af huslægen. Palle tog et stykke toiletpapir og rystede 40-50 tabletter ud, pakkede det sammen og stak det i lommen.


    Samtidig på sygehuset


    Birgit havde underrettet Louises far om uheldet ved åen, og begge forældre var nu ankommet til sygehuset. Louises far, Ebbe Anker gik frem og tilbage i venteværelset. Louises mor sad bare og så apatisk lige ud, uden rigtig at se noget.


    Det er frygteligt, det her, tænkte Birgit. De har gået så meget igennem for at få Louise, og nu dør hun måske. Åh-gud, hvor har jeg det dårligt.


    David kom ud til dem sammen med overlægen, en kraftig mand på 57 år.


    “Goddag, jeg er overlæge Helge Overgaard, og dette er reservelæge David Rydström. Vi overflytter nu Louise til intensiv afdeling, hvor hun vil blive overvåget konstant. Hun er stadig bevidstløs og ligger i respirator. Vi har taget en del prøver, og vi regner med at have svarene om en halv times tid. Jeg vil være helt ærlig og sige, at det ikke ser alt for godt ud. Hendes tilstand er nu stabil, men de næste timer vil være kritiske. Embedslægen vil blive underrettet, for det er det andet uheld i forbindelse med åen inden for et døgn.”


    “Kan vi komme til at se hende?” spurgte Louises far.


    “Ja, kom med mig,” svarede Helge Overgaard, og tog Louises forældre med op på intensiv afdeling.


    David så på Birgit. “Du må hellere gå med mig ind i undersøgelsesrummet, du ser heller ikke for godt ud.”


    “Jeg er bare så chokeret og har det dårligt,” sagde Birgit. “Jeg føler, at det, der er sket, er min fejl. Jeg skulle have set bedre efter børnene.”


    “Kan du huske om du slugte noget, da du var under vandet?” spurgte David.


    “Ja,” sagde Birgit. “Det var så grumset, at jeg måtte helt ned under vandet for at få fat i Louise. Jeg forstår det ikke, hun var højst under vandet i et minut. Hvad er der egentligt galt med hende?”


    “Jeg ved det ikke,” sagde David, “men det ligner en forgiftning af en eller anden slags. På grund af usikkerheden må jeg hellere for en sikkerheds skyld undersøge dig og beholde dig til observation til i morgen.”


    Samtidig på ’Armen’


    På ‘Armen’ var Georg ved at komme i sit es. Han måtte igen og igen fortælle, hvordan han var kommet til skade, efterhånden som stamgæsterne indfandt sig. Han havde efterhånden fået adskillige øl og havde fået sin normale brovtende adfærd tilbage. Mens han stod ved baren og drak, fantaserede han sig til det liv i luksus, han nu skulle til at leve, når han havde fået vredet armen om på Kaj og Kjærs Kemiske. Jo flere øl han fik, des bedre blev fantasierne.


    Georg så på uret over barens bagvæg, at klokken var et kvarter i et. Han så på Finn og sagde. “Vi ses i morgen, så giver jeg en omgang til hele huset. Jeg er nødt til at gå nu, jeg har et vigtigt møde.”


    Georg drak ud og skyndte sig ud af døren.


    Da han nåede hen til stationen, så han Kajs BMW køre ind på forpladsen. Sveden sprang frem på panden, da han så, at Palle Ludendorff også sad i bilen ved siden af Kaj. Det var en situation, han ikke havde forudset. Bilen stoppede lige ud for Georg. Palle svingede en arm bagud og åbnede bagdøren for Georg.


    “Hop ind, Georg,” sagde Palle smilende, “lad os komme væk herfra.”


    Georg blev beroliget af Palles venlighed og spurgte. “Hvor skal vi hen?”


    “Vi kører ud til mit sommerhus, får noget mad og noget at drikke,” svarede Palle. “Så kan vi i fred og ro finde ud af, hvad vi skal gøre.”


    Palle, der havde spist frokost på Park Hotel, havde fået dem til at pakke en madkurv med laks, rejer og et par lune retter. I vinforretningen, ved siden af hotellet, købte han, for en sikkerheds skyld, et par flasker hvidvin. Normalt er der masser af vin og spiritus i sommerhuset, men det var længe siden, Palle sidst havde været der.


    “Hvorfor skal vi ud til dit sommerhus?” spurgte Georg. “Hvor ligger det henne?”


    Det var Kaj, der svarede.


    “Fordi du har kvajet dig ad helvede til. Ingen må finde ud af, at det er os, der har lukket noget ud. Derfor er der heller ingen, der skal se os sammen. Vi må finde en løsning på problemet. Hvordan er det i øvrigt, du ser ud?”


    “Jeg gik ind i et rør nede i renserummet,” løj Georg. “Jeg måtte på skadestuen på vej hjem for at blive syet, seks sting.”


    Georg tav og sank tilbage i sædet. Han begyndte igen at fantasere om, hvad han skulle bruge pengene til.


    Efter godt halvanden times kørsel, svingede Kaj bilen op foran Palles stråtækte luksussommerhus, der lå omkring en kilometer fra Vesterhavet. Da de kom indenfor så Georg, at huset var udstyret efter alle kunstens regler. Selv en indendørs swimmingpool var der blevet plads til. Palle kom ind med maden og vinen.


    “Vi kan lige så godt spise og hygge os, mens vi snakker,” sagde han.


    Georg opdagede, at han var sulten. Så selvom laks og rejer ikke lige var hans livret, spiste han hurtigt, så meget han kunne.


    “Har du fortalt nogen, hvad du lavede nede i renserummet?” spurgte Palle. “Eller fortalt noget om udslippet til nogen på fabrikken eller udenfor?”


    “Nej, selvfølgelig ikke,” svarede Georg “Tror I ikke, jeg godt ved, hvornår jeg skal holde kæft.”


    Mens Kaj og Georg drak det sidste af hvidvinen, gik Palle hen til baren i hjørnet og skænkede whisky i tre glas, to små med vand til ham selv og Kaj, og et stort glas ufortyndet til Georg. Med ryggen til de andre opløste han ti af Ullas stesolidtabletter i Georgs glas, bar det hen til bordet, og satte det forgiftede glas whisky foran Georg.


    “Har du ikke en bajer,” spurgte Georg, der var ved at være godt fuld igen.


    “Nej, desværre ikke,” svarede Palle. “Men til gengæld er det her en helvedes god whisky, skål.”


    De drak alle tre. Georg, som ikke var vant til stærk spiritus, drak det alt for hurtigt og måtte hive efter vejret.


    “Puha, det er fandeme stærkt,” sagde han.


    “Ja, men det er da godt, ikke,” sagde Palle, mens han gik over til baren og hentede whiskyflasken. “Det skærper tænkeevnen, syntes du ikke?” Han fyldte igen Georgs glas.


    “Jeg kender en del mennesker i København, som skylder mig nogle tjenester. Jeg kan sagtens skaffe dig et godt job og en god bolig derovre. Du får selvfølgelig nogle penge til at etablere dig for, men på den betingelse, at du holder din kæft og bliver væk fra byen her,” fortsatte Palle.


    Georg var begyndt at nikke med hovedet og lallede.


    “Jeg har sgu da ikke lyst til at arbejde mere, hvorfor skulle jeg det? Men København lyder sgu da godt nok. Du kan være ganske rolig, jeg kommer sgu ikke tilbage til det her hul.”


    Pludselig og uden varsel faldt Georg forover og knaldede hovedet i bordet.


    Kaj blev bleg. “Hvad fanden sker der?”


    “Det skal jeg sige dig,” sagde Palle. “Jeg har forstærket hans whisky lidt, så han ikke vågner det første døgn, hvis han altså nogensinde vågner. Vi er nødt til at fjerne ham permanent. For efter de nye miljølove vil vi to stå til flere år i spjældet, hvis den lille mide sladrer.”


    “Vi kan da ikke myrde ham,” sagde Kaj bestyrtet. “Hvad har du tænkt dig?”


    “Vi kan hjælpe skæbnen lidt,” svarede Palle, “og sørge for, at der sker et hændeligt uheld. Først og fremmest skal vi have ham slæbt ud i bagagerummet på din bil, og slette alle sporene efter ham her. Her har han aldrig været. Du kan være ganske rolig, jeg har regnet det hele ud. Fik du ringet til vognmand Larsen, som vi aftalte?”


    “Ja,” svarede Kaj forvirret over det pludselige emneskift, “men vi skylder ham for to transporter, så han vil have sine penge, før han kører.”


    “Ring til ham og sig, at han får en check, når han henter varerne i aften. Og få så at vide, hvornår han kommer.”


    Mens Palle begyndte at rydde op, ringede Kaj til vognmanden.


    “Han sætter en anhænger ud på fabrikken i eftermiddag, så den kan blive fyldt,” sagde Kaj, “og så vil han hente den ved midnatstid i aften. Hvad har vognmanden med det der at gøre.” Kaj pegede på den bevidstløse Georg.


    “Vi lader simpelthen vognmand Larsen fjerne alle vores problemer,” sagde Palle grinende.


    Palle var glad for, at hans sommerhus ligger mellem nogle bakker, så naboer og andre ikke kan se, hvad der foregår, eller i det hele taget se, at der er nogen i huset.


    Sammen fik de bakset den bevidstløse og meget tunge Georg op i BMW’ens bagagerum. De havde ryddet op i huset og vasket op, så det ikke kunne ses, at der havde været nogen. Kaj havde ringet til lagerchefen på fabrikken, og givet besked om, at de fyldte tromler skulle læsses på anhængeren, inden lagerarbejderne gik hjem. Han ringede så til sin sekretær og sagde, at hverken han eller Palle kunne nå tilbage til fabrikken, fordi de var optaget af et møde i Aarhus. Han ringede også til sin kone Marianne, gav hende den samme forklaring, og at han nok ville komme meget sent hjem.


    Palle turde ikke blive ved sommerhuset længere end højst nødvendigt. Han vidste aldrig, om Ulla og Iben kunne finde på at køre derud. Ulla tilbragte de fleste weekender alene i sommerhuset, hvad der passede ham udmærket, men det skete også, at Iben, sammen med sin veninde Anne, fandt på, at de ville derud og bade midt i ugen. Ulla sagde aldrig nej, når Iben ville have hende til noget, hvad der irriterede ham.


    På vej tilbage til Møllebjerg stoppede Kaj og Palle ved et stort indkøbscenter uden for en provinsby. De gik ind på Centerpubben og fandt et mørkt hjørnebord. Hos tjeneren bestilte de en fadøl til Palle og en danskvand til Kaj og sad nu, næsten uden at tale sammen, og ventede på, at tiden skulle gå. De ville ikke køre ud til fabrikken, før det var blevet mørkt.


    Hanevad samme eftermiddag


    Poul Hammer hængte mikrofonen tilbage på radiokonsollen i politibilen og sagde til sin kollega Erik Petersen.


    “Georg Olsen har ikke været på politigården for at underskrive rapporten, som jeg bad ham om. Skal vi, inden vores vagt er forbi, køre hen og spørge ham, om han har tænkt sig at skrive under? Jeg har adressen her.”


    “Det må vi hellere.” svarede Erik “Vi skal jo have afleveret rapporten til vagthavende.”


    “Han bor i Østergade,” sagde Poul, “nummer 17.”


    “Okay,” sagde Erik og vendte bilen.


    De fandt nummer 17 og gik op ad de slidte trapper til anden sal. Poul ringede på, men der var ingen reaktion. Poul ventede lidt og prøvede så igen.


    “Lad os prøve hos naboen,” sagde Erik, og pegede på den anden dør.


    Poul ringede på hos naboen, og døren blev åbnet så hurtigt, at naboen måttet have stået lige inden for døren.


    “Goddag, det er politiet,” sagde Poul ret overflødigt, eftersom de begge var i uniform.


    “Vi søger Deres nabo, Georg Olsen. Ved De, hvor vi kan finde ham?”


    Georgs nabo, en ældre lidt krumbøjet mand, sagde. “Jeg vil tro, at I kan finde ham henne på ‘Armen’, det er lige om hjørnet. Hvad har han lavet? Jeg hørte, at han gik ved nitiden, hans telefon har ringet hele morgenen. Men han havde åbenbart ikke lyst til at tale med nogen.”


    “Vi skal bare tale med ham om et uheld, han var vidne til,” sagde Erik. “Vi siger mange tak for hjælpen, og undskyld vi forstyrrede.”


    De lod bilen stå og gik den korte vej hen til ‘Armen’.


    “Det var ikke meget, han gik glip af, den nabo”, sagde Erik.


    “Nej,” sagde Poul. “Han kunne blive alle tiders vidne.”


    De trådte ind på ‘Armen’ og gik direkte hen til Finn, der stod bag baren og pudsede glas.


    “Dav,” sagde Erik. “Vi søger Georg Olsen, vi har fået oplyst, at han muligvis kunne være her.”


    “Han har været her”, sagde Finn. “Har han lavet noget?”


    “Vi vil gerne tale med ham omkring en ulykke, han har været vidne til,” svarede Poul. ”Hvornår gik han herfra?”


    “Jeg tror, det var ved et-tiden. Han sagde, han skulle til et møde.”


    “Nævnte han for Dem, hvor mødet skulle finde sted?” spurgte Poul. “Ville han komme tilbage senere?”


    “Jeg tror ikke, han kommer mere i dag,” svarede Finn. “Han sagde, at han ville kigge ind i morgen.”


    “Hvis han skulle dukke op,” sagde Erik, “så bed ham, om at komme hen på politigården.”


    Da betjentene var tilbage i bilen, sagde Poul til Erik. “Vi må vente med rapporten til, vi møder i morgen tidlig, det kan jo være, at han dukker op i mellemtiden.”


    Samme aften omkring klokken 22.00 på fabrikken i Møllebjerg


    Klokken var lidt over ti om aftenen, da Kaj og Palle kørte ind ad indkørslen til fabrikken. Det var med lettelse, at Palle så, at porten ned til lagerområdet, der normalt var låst, stod åben i aften, fordi vognmanden skulle komme forbi og hente sin anhænger. Han plejer at smække den efter sig, når han kører. Anhængeren stod altså nede ved lagerhallen, som den plejede.


    Kaj følte ikke samme lettelse. Han vidste, at han var ved at komme ud på dybt vand, men turde ikke sige Palle imod og vidste, at det alligevel ikke ville nytte noget, når Palle først havde sat sig noget i hovedet.


    Han kørte bilen om bag anhængeren, der var parkeret ud for de store skydedøre til lagerhallen. De løftede Georg ud af bagagerummet, og anbragte ham bag ved en stabel paller, der stod ved siden af dørene. Mens Kaj kørte bilen ud af syne om bag lagerhallen, låste Palle sig ind og fandt afbryderen til udendørslyset. Nu var det kun måneskinnet, der oplyste pladsen foran lagerhallen. Kaj kom ind.


    “Du må hellere med det samme gå op og skrive den check til Larsen,” sagde Palle. “Han kan være her hvert øjeblik.”


    Da Kaj kom tilbage med checken, satte de sig ind på lagerchefens kontor, hvorfra der var udsigt til indkørslen. Det eneste lys kom fra månen og fra gløden af Palles cigaret. Han havde kæderøget lige siden, de forlod sommerhuset.


    Kaj, der ikke røg, sagde. “Du må huske at tømme askebægeret inden vi går, ellers kan Albertsen se, at her har været nogen.”


    “Ligner jeg en idiot,” snerrede Palle. “Du kan være ganske rolig, jeg overser ikke noget.”


    Tavsheden sænkede sig. Tiden sneglede sig af sted, mens de sad i mørket og ventede på, at vognmanden skulle dukke op. Kaj havde på fornemmelsen, at hvert minut varede en time. Han ønskede bare at få det overstået og komme hjem.


    Klokken var lidt i 12, da de begge så det stærke lys fra forlygterne, som et kort øjeblik oplyste kontoret, så de følte sig fuldt synlige, da Valdemar Larsen svingede sin store lastbil ind ad indkørslen. Vognmanden havde i aftenens løb hentet tromler til Kommune Kemi, fra både Garveriet og Galvaniseringsanstalten. Det gjorde han fast hver anden mandag aften. Kjærs Kemiske ringede som regel hver anden gang og ville have noget sendt med. Han havde undret sig over, at de allerede kunnet have samlet så meget igen da Kaj Poulsen ringede, for han havde kørt en fyldt anhænger for dem, for kun to uger siden.


    “Jeg går ud af porten og gemmer mig bag pallerne,” sagde Palle. “Du går den anden vej, giver ham checken og holder ham hen med snak, men husk at vente til han har koblet anhængeren på, og har sat sig ind i bilen. Sig til ham, at du nok skal lukke porten efter ham, så han ikke behøver stige ud af vognen igen.”


    Valdemar Larsen bakkede sin lastbil op mod anhængeren. Det irriterede ham, at de tilsyneladende havde glemt at tænde udendørslamperne på lagerhallen. Han kunne mærke, at han fik fat i koblingen på anhængeren og stoppede motoren. Han fandt sin lommelygte i handskerummet og steg ud for at fastgøre anhængeren og sætte strømmen og bremseslangerne til. Da han var færdig, gik han om bag anhængeren og åbnede bagdørene, for at se om den var læsset ordentligt. Der stod kun fire paller med seks tromler på hver, og der var spændt remme omkring, så de ikke kunne rykke sig.


    “Det var ikke meget,” sagde han for sig selv. “Nå, det må de jo selv om, de kommer til at betale for et helt læs under alle omstændigheder.” Han lukkede, låste dørene og kontrollerede endnu engang, at anhængeren var koblet ordentligt til.


    Da han havde sat sig ind og startet motoren, så han, at Kaj Poulsen var på vej hen imod ham. Han rullede sideruden ned og sagde, da Kaj nåede hen til bilen.


    “Nå, så får jeg måske alligevel nogen penge?”


    “Ja,” sagde Kaj. “Det må du undskylde, der var sket en fejl i bogholderiet.”


    “Hvorfor sender I så lidt af sted?” spurgte Valdemar. “Du er jo nok klar over, at det koster det samme, uanset om vognen er fyldt eller ej.”


    “Det er der ikke noget at gøre ved,” svarede Kaj. “Vi skal have malet gulvet inde på lageret, så vi er nødt til at flytte færdigvarerne ud på pladsen. Det er simpelthen et spørgsmål om plads. Jeg har tit undret mig over, hvorfor du altid kører med det her om natten.”


    “Ved du, hvad sådan et vogntog koster?” sagde Valdemar, uden at vente svar. “Jeg er nødt til at holde mine biler på vejene, så stor en del af døgnet som muligt, og Kommune Kemi er et af de steder, der holder åbent hele døgnet.”


    Mens Kaj opholdt vognmanden, havde Palle slæbt Georg hen under anhængeren, så hans hoved lå lige foran det højre baghjul. Palle svedte bravt, dels fordi han var ved at tage livet af Georg, og dels fordi Georg var meget tung at slæbe alene. Selvom Palle er meget stærk, var han glad for, at anhængeren holdt så tæt på den stabel paller, hvor de havde gemt Georg bagved. Da han havde fået anbragt Georg, gik han bag om anhængeren og vinkede til Kaj, hvorefter han igen gemte sig bag pallerne.


    “Nå du må have en god tur,” sagde Kaj, der havde set Palles vinken. “Jeg skal nok lukke porten efter dig.” Han trådte tilbage, så vognmanden kunne køre.


    Valdemar sagde godnat, rullede ruden op og satte vognen i gear. Han bemærkede ikke bumpet, idet anhængerens baghjul kørte over Georgs hoved. Han kørte ud af porten og indkørslen og drejede til højre ad hovedlandevejen med kurs mod Kommune Kemi.


    Kaj ventede til han havde set vogntoget forsvinde, gik derefter tilbage til Palle, som nu var kommet frem fra sit skjul. Selv i månelyset kunne han tydeligt se, Georgs maste hoved, blodet og hjernemassen, der løb hen ad asfalten. Han vendte sig om og brækkede sig kraftigt op ad pallerne.


    “Hold op med det pis, din tøsedreng,” snerrede Palle, der tilsyneladende var helt uberørt af situationen.


    “Gå om og hent din bil, mens jeg tømmer askebægeret inde på kontoret og tænder udendørslyset. Jeg venter henne ved porten.”


    Palle lukkede porten og satte sig ind i bilen ved siden af Kaj.


    “Smid mig af inde ved Park Hotel,” sagde han. “Jeg trænger til en drink. Du må hellere se at få lidt hold på dig selv, inden du kommer hjem. Du ser ud ad helvede til.”


    Lise Jönsson stod og så ud af vinduet oppe i processtyringen, da hun så Kaj Poulsens bil køre ud ad indkørslen og dreje til venstre mod Hanevad.


    “Gud ved, hvad han laver her så sent,” sagde hun. “Jeg anede slet ikke, at han var på fabrikken i aften.”


    “Hvad snakker du om?” spurgte Poul Sørensen, der stod med ryggen til og regulerede på nogle haner. “Hvem er her ikke?”


    “Kaj Poulsen,” svarede Lise. “Han er lige kørt ud af indkørslen.”


    “Nå, og hvad så,” sagde Poul. “Det kommer jo alligevel ikke os ved.”


    Kaj satte Palle af på Torvet foran Park Hotel og kørte hurtigt videre ud mod Strandvejen. Han havde det elendigt. Ude hvor Strandvejen begynder i bunden af fjorden, ligger den nye marina med klubhus og restaurant. Kaj kørte ind på parkeringspladsen foran klubhuset. Kun nogle enkelte biler holdt parkeret, men han kørte alligevel hen i den fjerneste ende af pladsen, længst muligt væk fra de andre biler, og slukkede motoren. Restaurationen var lukket på dette sene tidspunkt, men der var åbenbart stadig nogle medlemmer i klubhuset. Kaj sad et stykke tid med hovedet begravet i hænderne, mens han prøvede at få styr på sine tanker. Han blev overmandet af en ny kvalme, skyndte sig ud af bilen og kastede kraftigt op i buskene.

  

3. kapitel
Møllebjerg, tirsdag morgen den 17. juni 1997
Hamid Öztemiir har i en årrække arbejdet som lagerarbejder på Kjærs Kemiske Fabrikker A/S, og har for vane at komme tidligt og brygge sig en kop te. Han plejer at sætte vand til at koge på den elektriske vandvarmer, de havde i lagerhallen, så han kunne nå at drikke sin te, inden hans kolleger mødte klokken syv.
Da han havde tændt for vandvarmeren, gik han hen og åbnede de store skydedøre til gårdspladsen uden for lagerhallen. Solen strømmede ind, det tegnede til at blive endnu en pragtfuld dag. I dag ville Hamid sørge for at arbejde mest muligt udendørs. Han ville vende sig for at gå hen og lave sin te, men der var noget udenfor, som havde fanget hans blik.
Hamid gik ud på pladsen og så nu, at det var et menneske der lå på asfalten. Han stirrede på det maste, næsten uigenkendelige hoved og blegnede. Rystende vendte han sig væk. På trods af ligets tilstand, kunne Hamid med det samme se, at det var Georg. Georg var en af de få arbejdskammerater, som havde accepteret Hamid fra den første dag, og altid været meget hjælpsom. Han havde ikke, som så mange af de andre, gjort nar af Hamids dengang temmelig elendige dansk. Hamid så sig omkring, der var stadig ikke kommet nogle af hans kolleger. Han løb gennem lagerhallen og over i produktionen, hvor han vidste, at der stadig måtte være nogen tilbage fra natholdet.
“Du må komme nu,” sagde han forpustet til Lise Jönsson, da han mødte hende i proceshallen. “Georg død på pladsen.”
“Hvad er det, du ævler om Hamid.” Lise var træt og havde en begyndende hovedpine. Hun var glad for, at det var sidste dag på natholdet, og glædede sig til sine fridage.
Hamid tog sig sammen, “Georg er slået ihjel, ude på lagerpladsen.”
Lise skyndte sig, sammen med Hamid, ned på pladsen uden for lagerhallen.
“Åh-gud, hvad er der dog sket, her?” Synet af Georg fik det til at vende sig i Lise. “Hvad laver han her, han har jo fri? Han skulle jo først møde i aften. Du har ikke ringet til politiet, vel?”
Hamid rystede på hovedet. Lise vendte sig bort fra det grufulde syn af Georg, gik ind på lagerchefens kontor og tastede 112.
Samtidig i Hanevad
Poul Hammer og Erik Petersen var netop begyndt på deres dagvagt, da de over radioen fik melding om et ulykkestilfælde på Kjærs Kemiske. Erik slog sirenen til og satte kurs mod Møllebjerg.
Erik stoppede bilen ved siden af ambulancen, der allerede var kommet.
På pladsen foran lagerhallen stod der ni rystede personer og snakkede sammen i små grupper. Alle undrede sig over, hvordan det kunne være sket.
En kraftig mørkhåret mand skilte sig ud fra en af grupperne, da betjentene nærmede sig. “Det var godt I kom. En af vores medarbejdere er blevet myrdet,” sagde han. “Det er Georg Olsen, hans hoved er helt knust.”
Poul og Erik stod og så ned på Georg. Erik vendte sig og sagde til de forsamlede. “Jeg må bede jer om at forlade området omkring liget, der skal foretages nogle tekniske undersøgelser, men gå ikke for langt væk, vi skal tale med jer senere,” og sagde til de to ambulancereddere. “Det var godt, I lod ham ligge.”
“Vi er først lige kommet,” svarede den ene redder. “Vi har konstateret, at han er død og har sikkert været det længe. Du kan jo se, at blodet og hjernemassen er helt tørt.
Poul gik hen til de åbne døre ind til lagerhallen, hvor manden, der først havde henvendt sig, var trukket hen sammen med de andre. “Hvem af jer fandt liget, hvem er han, og hvem er De.”
“Jeg hedder Henry Albertsen, og jeg er lagerchef her. Det var Hamid, der fandt liget af Georg i morges … Georg Olsen hedder han og han arbejder på natholdet. Det var Lise, fra det andet nathold, der ringede efter jer.” Henry Albertsen pegede på Lise, der var den eneste kvinde til stede.
Mens Poul afhørte vidnerne, kaldte Erik politigården over radioen, og bad om assistance.
Kriminalassistent Alexandra Gottlieb var i gang med sin tredje kop kaffe og sin anden cigaret, da telefonen ringede.
“Godmorgen Alex, det er Bremer. Det var godt, jeg lige nåede at fange dig. Der er fundet en død mand ude på Kjærs Kemiske Fabrikker her til morgen. Jeg har talt med Peer, kan du ikke hente ham på vejen, han ved, hvor det ligger. Folkene fra teknisk afdeling og lægen er allerede på vej derud.”
“Jeg tager af sted med det samme. Er der grund til at antage, at det ikke er et naturligt dødsfald?” spurgte Alex.
“Ja,” svarede kriminalkommissær Bo Bremer, “ i allerhøjeste grad. Han har fået mast hovedet. Han hedder Georg Olsen og var ansat på fabrikken, men kom nu af sted.”
“Ja, ja. Jeg er på vej,” sagde Alex, og lagde røret på.
Alexandra Gottlieb er en høj atletisk og velskabt pige på 32 år med kort lysblond hår og udtryksfulde brune øjne. Hun har problemer med sin barm, som hun synes er alt for stor. Problemet forsøger hun at løse ved altid at gå med løsthængende bluser. Hun bliver til dagligt kaldt Alex af sine kolleger og overordnede, og ’Plagen’, når hun ikke hører det, hvad hun fuldt ud er klar over. Øgenavnet har hun fået, fordi hun bliver opfattet som stædig, påståelig og emsig, hvilket hun også er, som regel med god grund. Hun har et påtaget friskpigeagtigt væsen og går ikke af vejen for at drikke en øl eller to med kollegerne på Den Engelske Pub efter arbejdet.
Alex har været ansat ved Hanevad Politi i et års tid, og kom dengang fra København, hvor hun i nogle år havde arbejdet i uropatruljen. Hun havde søgt om forflyttelse, længst muligt væk fra København, fordi hun følte sig forbigået, svigtet og udnyttet. Hun havde haft en affære med en gift kollega fra uropatruljen, som, hun følte, havde holdt hende for nar. Alex er ud af en politifamilie, hendes farfar havde været landbetjent på Falster, og faderen er politimester i en købstad på Lolland. Hendes farbror, som kun er ti år ældre end hun, er offentlig anklager i Nordsjælland.
Alex hentede sin jævnaldrende kollega Peer Møller ved hans bopæl, et parcelhus i Kirke Møllebjerg, hvor han bor med kone og to børn. Peer er høj og slank, og har grå øjne. Håret er maskinklippet så tæt, at han næsten virker skaldet. Af sind er han stille og rolig og virker nærmest flegmatisk. Alex og Peer arbejder godt sammen, fordi de har samme indfaldsvinkel til jobbet og ikke behøver forklare sig for hinanden. Udadtil virker de meget forskellige.
Politiets teknikere, fotograf og læge var kommet, da Alex og Peer ankom til gerningsstedet. Et stort område uden om liget var afspærret. Fotografen tog nærbilleder af Georg og de nærmeste omgivelser. En af teknikerne, der stod og skrabede en klæbrig substans af en stabel paller ned i en plastikpose, vinkede til Alex og Peer.
“Det ser ud som om, han er blevet kørt over af en lastbil,” sagde han, da de kom hen til ham. “Og det er ingen vits. Der er tydelige dækaftryk på hans hoved og på asfalten hen mod udkørslen. Hvis det er ham, der har brækket sig her,” teknikeren pegede på pallerne, ”så har han muligvis været fuld og er faldet i søvn under en lastbil, men det virker forkert på en eller anden måde.”
“Hvem var her først?” spurgte Peer.
“Dupont og Dupond,” svarede teknikeren grinende og pegede hen på Erik og Poul, der stod og talte med en høj tyndhåret mand. Hvorfor de bliver kaldt sådan, er der ikke rigtigt nogen, der ved. Måske fordi de af ydre ligner hinanden, måske fordi de altid er sammen og som regel også i fritiden. De er ikke specielt uduelige, hverken værre eller bedre, end de fleste andre ordenspolitibetjente. Af sind er de meget forskellige. Poul er den stive lidt opstyltede paragrafrytter og arbejdsnarkoman, og Erik er den joviale, uformelle og dovne, der hader rapportskrivning og andre formaliteter.
Alex gik hen til betjentene, mens Peer gik hen til lægen, der var ved at undersøge Georg.
“Har I talt med vidnerne?” spurgte Alex betjentene.
“Ja,” svarede Poul. “Han blev fundet, hvor han ligger, klokken cirka 20 minutter over seks af Hamid Öztemiir, som står derhenne. Han blev forskrækket og løb op i den anden ende af fabrikken og hentede Lise Jönsson, som står ved siden af ham. Hun ringede efter politiet. De andre medarbejdere kom først senere, efter at hun havde ringet.”
“Tak skal du have,” sagde Alex. “Jeg vil først gerne tale med den ansvarlige leder her.”
“Det må være Henry Albertsen, derhenne.” Alex fulgte med Poul hen til lagerchefen.
“Har I haft en lastbil eller et andet køretøj holdende her på pladsen i løbet af natten?” spurgte Alex, Albertsen, efter at have præsenteret sig.
“Nej, ikke en lastbil,” svarede Albertsen. “Men vognmand Larsen havde en anhænger stående her i går, som Hamid fyldte. Larsen plejer at afhente den sent om aftenen.”
“Får porten så lov til at stå åben, eller er der nogen her til at låse efter ham?” spurgte Alex.
“Larsen låser altid selv efter sig, han har en nøgle.”
“Og var porten låst her til morgen?”
“Det ved jeg ikke. Den var åben, da jeg kom, men det kan være, at Hamid har åbnet den for ambulancen.”
“Hamid har altså også en nøgle?”
“Nej, men der hænger en inde på mit kontor, som Hamid og de andre plejer at bruge, når jeg ikke er her.”
“Hvor mange nøgler er der i omløb?”
“Der er kun tre systemnøgler, der passer til porten. Den der hænger på mit kontor, og så den vognmand Larsen har og så en reserve, der er låst nede i mit skrivebord. Men alle cheferne har en hovednøgle, der passer til alle låsene.”
Alex tænkte sig lidt om. “Hvor tit henter vognmand Larsen varer om natten? Og låser I porten, når I går hjem, hvis Larsen skal komme?”
“Vognmanden kører til Kommune Kemi hver anden mandag aften. Vi har som regel noget med hver anden gang, altså en gang om måneden, men denne gang var der nu kun gået to uger. Porten burde være lukket, men det er blevet kutyme at lade den stå åben, når Larsen har sin hænger stående her.”
“Vi skal tale med Hamid og alle andre, der har haft noget at gøre med anhængeren, eller fundet af offeret. Det ville være formålstjenligt, hvis vi kunne låne dit kontor eller et andet lokale til samtalerne.”
“I kan godt låne mit kontor,” sagde Albertsen “Det er lige herhenne.”
Efter Alex og Peer havde talt med teknikerne og lægen, kom Poul og Erik ind på kontoret.
”Teknikerne og lægen er kørt, og den døde er blevet kørt ind til patologisk afdeling,” sagde Erik. “Så hvis der ikke er mere, vi kan gøre, vil vi også køre.”
“Georg Olsen,” sagde Peer. “Har hans pårørende fået besked?”
“Nej,” svarede Poul. “Jeg ved ikke, om han har nogen familie, han bor i hvert fald alene, tror jeg.”
“Hvorfor tror du det?” spurgte Alex.
“Vi anholdt ham for spirituskørsel søndag aften. Meningen var, at han skulle komme hen på politigården i går formiddags, for at underskrive sin forklaring, men han dukkede aldrig op. I går eftermiddags kørte vi så hen for at hente ham, men der var ikke nogen hjemme. Vi talte med naboen, og jeg fik det indtryk, at han boede alene.”
“Sagde naboen det?”
“Nej, han sagde, at telefonen havde ringet hele morgenen, men at Georg ikke havde taget den, selv om han var hjemme. Han henviste os til ’Armen’, et værtshus lige om hjørnet, men der var Georg ikke længere. Georg havde fortalt værten, at han skulle til et møde.”
“Det er pudsigt,” sagde Erik, “Det var samme person, som anmeldte ham for spritkørsel, der også ringede efter os i dag.”
“Mener du, at det var Lise Jönsson, som ringede i søndags og meldte ham for spirituskørsel?” spurgte Alex.
“Ja, de havde åbenbart fejret en fødselsdag på aftenholdet, som Georg arbejdede på,” svarede Erik. “Lise, der arbejdede på natholdet, så, at Georg kørte derfra i sin bil og ringede til politiet. Vi fik beskeden over radioen og fulgte efter ham, helt ude fra Hanevads industrikvarter, til han kørte ind i en bil et par hundrede meter fra sin bopæl.”
“Kørte han ind i en bil?” spurgte Peer. “Det kommer ganske vist ikke mig ved, men hvorfor stoppede I ham ikke noget før?”
“Det var en parkeret bil han tørnede ind i,” svarede Poul. “Han sagde, at han blev forskrækket over hornet, fordi jeg trykkede på den forkerte knap, da jeg ville tænde udrykningslyset. Det var meningen, at vi ville tage ham, når han kom hjem.”
Telefonen ringede, Alex tog den og lyttede i et øjeblik, sagde tak og lagde på.
“De har fået fat i vognmanden, han kommer herud, så hurtigt han kan.”
“Det var godt,” sagde Peer, og spurgte Erik og Poul. “ Sagde værten på ’Armen’ i går eftermiddags, at Georg havde sagt, at han skulle til møde? Hvad tid var det? Og fik du navnet på værten?”
“Den var halvfire,” sagde Erik. “Det var lige før fyraften. Værten hedder Finn Nielsen. Georg var gået ved et-tiden.”
“Godt,” sagde Peer. “I må godt køre nu. Hvis der er noget, vi skal tale med jer om, får vi politigården til at kalde jer på radioen.
Alex og Peer talte med Hamid, men blev hurtigt klar over, at han ikke vidste noget, som kunne kaste yderligere lys over sagen. Han havde læsset anhængeren mandag lige før fyraften, og det var hurtigt gjort. Det blev kun til fire paller med alt, hvad Hamid kunne skrabe sammen. Han havde ikke bemærket noget usædvanligt omkring anhængeren, og han havde bestemt ikke set noget til Georg. Hamid kunne bekræfte, at porten havde været lukket, da han kom til morgen. Han havde åbnet den efter, at Lise Jönsson havde ringet efter ambulancen … Men han havde bemærket noget andet, som ikke rigtigt stemte. Hamid sagde, at da han gik ind på kontoret for at hente nøglen, havde han bemærket en stærk lugt af røg. Han syntes det var underligt, for der var ikke nogen af dem der arbejdede dernede, som røg … Så, hvor kom lugten fra?
Den næste de talte med var Lise. Hun bekræftede Hamids forklaring og sagde, at der højst var gået fem minutter, fra Hamid havde opdaget Georg, og til hun havde ringet til politiet.
“Du ringede også til politiet søndag aften, der handlede det vist også om Georg Olsen. Det er et besynderligt sammentræf, synes du ikke?” spurgte Alex.
“Hvad mener du?” spurgte Lise. “Han var skidefuld søndag aften. Jeg sagde til ham, at hvis han kørte hjem i sin bil, ville jeg ringe til politiet og anmelde ham. Han sagde, at han ville gå ned i kantinen og sove, men senere så jeg ham køre ud af porten, og så ringede jeg.”
“Hvad tid mødte du i går aftes?” spurgte Alex.
“Klokken 11, det gør vi altid på natholdet. Jeg er ved at være træt, kan jeg snart få lov til at gå hjem?”
“Du kan gå lige så snart, vi er færdige med at tale med dig. Du så altså ikke Georg i går aftes eller i løbet af natten?”
“Nej, det har jeg jo sagt. Jeg vidste ikke, han var her og heller ikke, at Kaj var her.”
“Kaj?”
“Ja, Kaj Poulsen. Jeg så ham køre herfra ved midnatstid.”
“Hvem er Kaj Poulsen?”
“Det er vores produktionschef, det er meget sjældent, vi ser ham, når vi arbejder på aften- eller natholdet.”
“Og du er sikker på, at det var ham, du så ved midnatstid i går?”
“Jeg er sikker på, at det var hans bil, jeg så køre ud kort efter vognmanden.”
“Du så altså også vognmanden køre?”
“Nej, jeg hørte ham nærmest, tror jeg. Jeg tænkte ikke nærmere over det.”
“Kan du forestille dig, hvad Georg skulle lave herude, natten mellem mandag og tirsdag? Han skulle jo først møde på arbejdet i aften, ikke?”
“Jo, det skulle han og nej, jeg ved ikke, hvad han lavede herude. Georg plejede jo ikke at lave mere end højst nødvendigt.”
“Den eneste grund til at komme herud når han havde fri, kunne jo også være noget personligt.” Alex studerede Lise. ”Han måtte jo vide, at det var dig, som meldte ham for spirituskørsel. Det kunne jo tænkes, at han ville gøre regnskabet op.”
“Jeg har ikke set ham, sagde jeg jo,” snerrede Lise Jönsson fornærmet. ”Der er ingen af os, der har set ham. Du skal ikke sidde der og beskylde mig for noget. Jeg var sammen med de andre hele natten. De er mine vidner.”
Da Lise var gået, sagde Peer. “Du tror da ikke i fuld alvor, at hun har noget med hans død at gøre, gør du?”
“Nej, ikke rigtigt.” Alex rystede på hovedet. “Man ved jo aldrig. Det var da nogle underlige sammentræf, det er nok mere interessant, hvad produktionschefen lavede herude på den tid af natten. Næppe noget med produktionen, for så ville nogen fra natholdet vel have set ham. Du har lagt mærke til timingen, ikke? Lise Jönsson sagde, at Kaj Poulsen kørte efter, at vognmanden var kørt. Så må han have været her, da Georg blev kørt over. Tror du på den, at Georg selv skulle være kravlet ind under den anhænger?”
“Nej,” sagde Peer. “Vores komikerven til tekniker, som jeg aldrig kan huske, hvad hedder, har ret. Der er en hel masse, som ikke stemmer. Det virker for konstrueret. Vi skal tale med denne Kaj Poulsen og også med de to andre fra natholdet.”
”Persson, hedder han.”
”Hvad?”
”Den komiske tekniker.” Alex så smilende på Peer. ”Hvor er du henne? Tonny Persson, hedder han.”
Hamid bankede på og stak hovedet ind. “Vognmand Larsen er kommet, vil tale med jer.”
“Det er fint Hamid.” Alex smilede. “Send ham endelig ind.”
“Det er jo frygteligt det her,” sagde Valdemar Larsen, efter de havde sat sig og præsenteret sig for hinanden. “Hamid fortalte mig, hvad der er sket, men det kan ikke passe. Der lå ingen under anhængeren, før jeg kørte, det er jeg helt sikker på. Jeg var rundt om den to gange, da jeg koblede den til, og da jeg var omme og se på læsset.
“Hvad tid var du her?” spurgte Peer.
“Det var ret sent, der var meget, der skulle læsses nede på garveriet og galvaniseringsanstalten,” svarede Valdemar. “Jeg tror nok, den var ti minutter i 12. I hvert fald ikke mere. Jeg så på uret, da jeg kørte herfra, den var fem minutter over.”
“Og det plejer at tage et kvarter?” spurgte Peer.
“Det plejer at tage fem minutter, hvis læsset er i orden, og det er det altid, når Hamid har læsset det. Næ, jeg blev sinket af Kaj Poulsen, som begyndte at snakke. Han er ellers ikke særlig snakkesalig.”
“Jamen, hvorfor skulle Kaj Poulsen i det hele taget komme?” spurgte Alex. “Plejer Kaj Poulsen at være her, når du henter varer?”
”Aldrig.” Vognmanden rystede på hovedet.
”Hvorfor tror du, at han var der i går aftes?” Alex rynkede panden. ”For at kontrollere dig?”
“Nej, jeg havde sagt til ham, da han ringede, at jeg ikke ville køre med deres lort, hvis jeg ikke snart fik nogle penge. Så det var vel derfor, han kom, for at aflevere en check. Han var lige ved at komme for sent, for jeg havde startet motoren, da han pludselig dukkede op.”
“Vil det sige, at du ville have kørt uden penge, hvis han ikke var kommet?” spurgte Peer. “Og kan du huske, hvilken side han kom fra?”
“Han kom forfra, henne fra administrationsbygningen, jeg så ham i lyset fra mine forlygter. Ja selvfølgelig ville jeg have kørt under alle omstændigheder. Jeg ville aldrig lade et af mine køretøjer blive stående.”
“Hvorfor fik du ikke pengene, da du var ude og sætte anhængeren.”
“Fordi, hverken Kaj eller Palle Ludendorff var her. Det er åbenbart kun de to, der kan underskrive checks.”
“Lad os vende tilbage til tidspunktet, hvor du koblede anhængeren på,” sagde Alex. “Hvordan er lysforholdene ude på pladsen om natten?”
Valdemar Larsen sad tavs et øjeblik. “Det er mærkeligt, der var faktisk ikke noget lys. De store lamper på lagerbygningen var slukket. De plejer ellers altid at være tændt. Hamid må have glemt at tænde dem. Det var månelyst, og jeg brugte min lommelampe. Jeg kan ikke forstå, at jeg skulle have kunne overse det, hvis der havde ligget nogen under vognen. Jeg kigger altid ind under begge vogne, når jeg kobler anhængeren på.
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